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Apare în fiecare Duminică 

„Cel ce caută primejdia 
va peri într'însa" 

Aşa scrie Ia cartea Iui iisus 
Siran din Slînta Scriptură şi cu
vintele ei se adeveresc loarte 
mult. De nenumărate ori, ziarele 
ne aduc ştiri, despre nenorociri 
petrecute cu oameni care au 
căutat primejdia cu luminarea şi 
au găsit-o. Ce este aceia că te
mei se apucă să zboare peste 
ocean? Au să fie acestea alt 
ceva decât lucruri rare şi de 
care n'o să se poată folosi toată 
lumea ? Şi au să lie ele altfel 
decât legate cu toate primejdiile ? 
Atunci pentruce să cauţi moar. 
tea cu luminarea şi să nu laşi 
lucrarea înceată a vremii? 

Femeile se bagă In lucruri de 
acestea, nu că le arde inima 
după propăşirea omenirii, ci pen
truca nu au ce face fi i i facă 
lumea să vorbească de ele. Este 
şi acrsta un nou soi de deşăr-
tăciune. 

O U plăcere vtnatul, dar cite 
nenorociri se leagă şi de eil 
Lasă că are şi sălbătăcii gro
zave, căci ucizi biete dobitoace 
gingaşe şi care te umplu de 
milă, dar răul este mare şi din 
laturea primejdiei. 

Poate lumea n'a uitat despre 
nenorocirea săvlrşită la o vînă-
toare, de fostul prim-prezident 
al Casaţiei d. Victor Rîmnieeanu, 
care şi-a împuşcat un prieten. 
Dar iată acum o veste la fel : 
In jud. Vaslui, Colonelul Suţu a 
împuşcat pe d. Nicolae Oanea, 
judecător cu rangul de consilier 
de Curte de Apel în tirgul Ne
greşti. Nefericitul judecător a 

primit împuşcătura în tîmplă şi 
într'un sfert de ceas a încetat 
din viaţă. 

Această veste vine după a-
tltea altele. Deci de ce o mai fi 
alergînd lumea după plăceri de 
felul acesta ? 

Altă comedie a mai venit a-
cum în ţara noastră, pentru care 
fac propagandă o sumă de ne-
tîngi: boxomania. Unul scria în 
Curentul delà 9 Decemvrie cur
gător că e prea puţin că se face 
boxărie în Bucureşti. Trebaie în
tinsă şi J n alte oraşe şi la ţară ! 
Deci să te apuci să-i înveţi pe 
oameni cum să-şi rupă nasurile 
şi să-şi sfărîme fălcile ! Căci doar 
aici ajunge boxăria : Să baţi cu 
pumnul şi să bagi o m u l în 
spital 1 

Apoi noi batjocorim pe Ro
mani că le plăcea să privească 
pe gladiatori şi să vadă cum 
curge sînge şi cum moare omul. 
Dar boxăria ce alta este? Ce 
plăcere să vezi pe unul căzut la 
pămînt şi plin de sînge şi ge-
mînd de durere şi pus pe targa, 
pentru a ii cărat la spital ? 

Şi să ne jăluim că nu este 
destulă astlel de ciomăgeală şi 
sä dorim s'o mai întindem în 
ţară ! 

Apoi astfel de ciomăgeală Ie 
trebuie celor cu propaganda, dar 
ţara nu are nevoie de o astfel 
de şcoală de sălbateci, care tot 
sălbătăcie este chiar de vine de 
peste graniţă, căci are şi străi
nătatea destule neghiobii, care 
nu trebuiesc urmate. 
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MITROPOLITUL VLADI/AIR 
AL BUCOViriEI 

(MORT ÎN 26 ЛѴЛгГПЕ 1926 LA CERNĂUŢI) 

L i p s u r i l e din s c r i s u l z iare lor 
i 

Cei mai mulţi din ştiutorii de 
carte delà noi nu citesc altăceva 
decit ziarele, iar din acestea nu 
totul, ci mai cu seamă ştirile şi 
întâmplările. Articolele mai de 
seamă găsesc puţini cititori. Dar 
chiar şi dintre oamenii mai răsăriţi 
dacă citesc ceva, dincolo de ziare 
nu trec. De aceia se plînge lumea 
că nu se găsesc cititori pentru 
cărţi. 

Acum, dacă не gîndim că abia 
ziarele sunt toată cămara In care 
cei mai mulţi oameni tşi hrănesc 
mintea lor, ar trebui ca cel puţin 
aceste ziare să fie cum trebuie, 
pentruca ce e In ele să fie în
temeiat. 

Cu loate acestea e departe de 
a fi aşa. Nu te poţi întemeia pe 
lucrurile culese din ziare, pen
truca, afară de învăţătura celor 
ce scriu în ele, care nu e totdea
una prea înaltă, dar chiar ziariştii 
mai temeinici sunt nevoiţi să scrie 
pe iugă. N'au vreme sä stea mult 
la cercetat, ca să dea date ade
vărate despre cîte scriu. 

Iată ce scrie In Curentul din 
3 Noembrie 1928, într'un articol 
cu titlul : tfntre literatură şl ga
zetărie* , semnat de Tudor Teo-
dorescu Branişte : 

<Repede» — iată ce se cere 
«astăzi în cele mai multe din 
«redacţiile bucureştene, cu cîteva 
crare şi nobile excepţii. Repede. 
«Bine sau rău — nu importă. 
«Dacă se poate repede şi mult— 
€cu atât mai bine 1 

cDe sigur, repeziciunea este 
«suprema lege a ziarului. Dar şi 
«ziarele din Apus sînt dominate 
«de aceiaşi lege. Prin ce tainice 
«mijloace vor fi fiind Insă, scrise 
«şi informate — repede, dar şi 
«bine în acelaş timp ? 

Cînd scriem acestea, nu e vorba 
numaideclt de ziariştii romîni. Şi 
In străinătate s'a stîrnit vorba că 
nu te poţi lua după ziare. 

Trăiam în străinătate pe cînd 
s'a stîrnit o largă frămîntare în 
sinul Bisericii catolice. Era vorba 
de aşa zisa mişcare «modernistă», 
prin care unii preoţi catolici voiau 
să mai prefacă unele învăţături 
ale bisericii. Despre dînsa, au 
scris mult ziarele străine (prea 

puţin la noi), fiindcă chestiunile 
religioase acolo frămîntă lumea 
ceva mai viu ca In noi. 

Ziarele, şi încă ziare de mare 
temei precum Frankfurter Zeitung 
din Germania, tipăreau docu
mente de seamă din sînul acelei 
mişcări. Te simţeai sigur că dis
cuţi pe temei de documente. Şi 
cu toate acestea s'a ridicat ches
tiunea că nu te poţi întemeia 
prea sigur pe ele, fiindcă nu sunt 
un material de care să fii prea 
încredinţat că a fost adunat cu 
grijă. De aceia iute s'a luat mă
sura ca să se tipărească o cule
gere cercetată pe temei de texte 
adevărate, despre toate documen
tele pomenite cu prilejul discu-
ţiunilor, pentruca omul să aibă 
înainte, negru pe alb, adevărul 
deplin. 

Aceasta însă s'a făcut In Ger
mania, prin anii 1906 — 1907, 
unde chestiunea de texte adeve
rite e p r i v i t ă cu mai multă 
însemnătate ca la noi. 

La noi ziarele merg drumul cel 
larg al ştirilor cu duiumul. Şi nu 
e vorba de ştirile de azi pe mîne, 
în care omul se poate înşela, ci 
de lucruri mai vechi, de care 
pomenesc uneori şi ziarele. Totuşi 
şi în ce le priveşte pe acestea, 
nu eşti încredinţat că găseşti în 
ele adevărul. 

II 
Noi citim ziare pe fiecare zi. 

Dar aproape tot pe fiecare zi ne 
izbim de greşeli de care te miri 
că le poate scrie un om cu carte. 
Iată, de pildă, într'un număr de 
astă vară din Universul, Ia pagina 
cu «fel de fel», o şopîrlă mare, 
despre care dedesupt se scrie că 
e lungă de 6 picioare, adică 6 
metri, zicea ziarul. Care a citit 
a crezut Cu toate acestea e min
ciună. 6 picioare înseamnă 2 
metri, nu 6. 

Tot în Universul, cînd au venit 
cele dintîi ştiri despre alegerea 
noului prezident al Statelor-Unite 
se spunea că acesta face parte 
din secta quackerilor, adică a 
celor ce cred că Hristos a murit 
pentru toţi oamenii Dar aceasta 
o cred toţi creştinii, nu numai 
quackerii. 

Te întîlneşti cu greşeli de istorie, 
de geografie, de religie, mai cu 
seamă de acestea, aşa că cine 
nu citeşte decît ziarele poate fi 
înşelat. 

In ziarul Libertatea din Orăştie, 
eu am citit că Niagara se află în 
America de Sud, pe cînd şi copiii 
învaţă în şcoala primară că se 
află în America de Nord, lîngă 
staţia Buffalo, de unde se aude 
văjîitul apelor, la revărsarea a-
cestora din lacul Eric în Ontario, 
la graniţa dintre Statele Unite şi 
Canada. Totuşi se vede că sunt 
ziarişti care nu ştiu nici atîta. 

In Dimineaţa din Ю Dec. c , 
citim despre o descoperire însem
nată, în jud. Vaslui. E vorba de 
lucruri din vremea bătăliilor lui 
Ştefan cel Mare. Cine scrie darea 
de seamă spune că Radu cel 
Frumos a năvălit în Moldova, ca 
să se răzbune pe Ştefan cel Mare, 
ceva înainte de anul 1427. Cu 
toate acestea Ştefan cel Mare s'a 
suit pe tron la 1456. Deci nu era 
cum Radu cel Frumos, domnul 
Munteniei, să se răsbune pe el 
delà 1427. 

Să nu stăruim însă prea mult 
asupra faptului acestuia, pentruca 
se poate să fie o greşală de tipar. 
Ziarele noastre au mare berechet 
de astfel de greşeli. Nu e mai 
puţin adevărat însă că cititorul 
rămîne păcălit şi crede aşa. 

Iată însă în acelaş număr al 
ziarului altă ştire, iscălită de d-na 
Lucrezzia Kar. Zice că «sutaşii» 
lui Pilat au tras* Ia sorţi cămaşa 
Domnului Hristos. Apoi sutaşii 
erau aceia? Sutaşii erau căpitanii. 
Sorţul l-au tras soldaţii care stă
teau sub porunca sutaşului. 

In pozele care însoţesc proas
păta revistă Qazeta Noastră, era 
deunăzi chipul Generalului Booth, 
cîrmuitorul Armatei Mîntuirii 
din Anglia. Dedesuptul pozei, se 
scria că el e înfiinţătorul acestui 
aşezămînt. Adevărul e s t e că 
înfiinţătorul a fost tatăl său. 

Şi cîte de astfel de greşeli nu 
întâlnim în ziare, care de aceia 
sunt o slabă şcoală pentru citi
torii de azi. 

Arhim SCRIBAN 

Viteji mea decorată 
— F A B U L Ă — 

de : VASILE MILITARU 

ROLUL SOCIAL AL FEMEEI 

Pe la anul una mie două sute şi vre-o doi, — 
De nu ştiu care jivină patrupedă pus la cale, — 
Povestesc Letopiseţii că s'ar fi iscat răsboi, 
Crâncen, între animale ... 

Nu vă mai spun fie de rost 
Tot răsboiul cum a fost, 
Dar atâta sânge a curs, 
Mai ales din leu şi urs, 
Că veneau apele roşii, 
Cum n'au mai văzut strămoşii !.. 

Pe când însă bieţii lei, 
Sfârtecaţi adânc subt blană, 
Se luptau cum ştiu doar ei, — 
Prea adese fără hrană, — 
Vulpile, cu mult în urma liniilor de bătae, 
Mâncau bine, dormiau ţeapăn, ba făceau, la timp şi bae ; 
Lupii, ageri şi vioi, 
Strângeau 'prada de răsboi», 
Iar măgarii, pentru ţară, 
Se luptau şi ei, sărmanii, crunt, la 'partea sedentară* !.. 

După ani de luptă-apoi, 
S'a 'ncheiat frăţească pace, 
Cum se face 
Şi la noi !.. 

împăratul lor atuncea a fost dat poruncă 'ndată : 
Să se-aleagă toţi vitejii din viteaza Iul armată 
Şi, ca semn al vitejiei, să li-se anine 'n piept 
Decoraţia, la care, după merite, au drept !.. 

Când a pus însă—împăratul ostile să defileze, 
Ca, prin faţa lui să treacă toate feţele viteze, — 
Au pornit să curgă, mândre şi 'ndrăzneţe excadroane: 
Vulpi, cu pieptul înainte, plin de 'Stele* şi 'Coroane*; 
Lupi trufaşi, călcând cu fală pe sub verzile arcade, 
Purtând coifuri lucitoare şi'ncărcaţi de * Cruci cu spade* ; 
Toţi măgarii, cu statura de o măreţie rară 
Şi cu inima furtună sub 'Virtutea militară», 
Iar în toată vitejimea ce prin faţa lui s'a scurs, 
Ici-colo văzu-împăratul câte-un leu şi câte-un urs . . . 

Acum, nu 'mi dau bine seama : am visat sau ştiu din carte, 
Că pe lume, e o ţară, — peste ţări şi mări, departe, — 
Ce tălăzueşte 'n soare 
Mări de grâne — pe răzoare 
Cu maci mulţi şi cu cicoare, — 
Ţară ce-are pe ogoare 
Mii de-asemeni lei năpraznici, arşi la chip şi buni de glume 
Cari, într'un răsboi, odată, au uimit întreaga lume, 
Dar a căror vitejie, ce nu vor uita-o vecii, 
O cinstesc, cu flori de aur, din ogor, mai mult dovlecii, — 
Pe când vulpile, măgarii şi toţi lupii—acelei naţii, 
Au, ca semn al vitejiei, pieptul plin cu decoraţii ! 

Pe lângă măreţia istorică pe 
care am făurit-o cu armele, trebue 
neapărat puse în joc şi comorile 
firei noastre, dându-le astfel prilej 
să creeze o p e r e cu caracter 
propriu pentru binele obştesc, 
căci numai în acest fel vom lucra 
la consolidarea intereselor esen
ţiale ale ţărei. 

In epoca de mari prefaceri so
ciale în care trăim şi de care 
ar trebui să fim cu toţii mândri 
că ne-a fost sortit să le îndeplinim 
— un suflu otrăvit — care bate 
Ia hotarele noastre, tinde să în
tunece luminoasele zile ce trăim. 
Trebuesc caractere viguroase, ca 
prin abnegaţie, muncă şi mijloace 
sistematizate, să înlăturăm de Ia 
noi primejdia răului ce ne ame
ninţă. In această frământare, în 
care duşmanii neamului pun totul 
în joc minând puternic temelia 
ţărei, femeea este aşteptată să 
intre în această învălmăşeală în 
care lupta trebue dată cu înver
şunare, fără răgaz, fără cruţare, 
iar pentru reuşită toată suflarea 
ce simte româneşte trebue să se 
ridice. 

E atâta nevoe de amestecul 
femeei în toate închegările clipelor 
actuale, c u m noul născut are 
nevoie de laptele mamei sale ca 
să trăiască. 

Primul drum practic, de un in
calculabil folos, este ca ea să 
intre în arena cea mare a presei 
ca luptătoare alături de bărbat, 
să-şi spună gândul şi credinţa, în 
acest mod ea ar conlucra efectiv 
în toate problemele sociale care 
numai prin presă, sunt astfel de
strămate, ţesute şi iar depănate 
de marele maestru, timpul. Presa 
este trompeta al cărui sunet se 
aude delà un capăt la celălalt al 
lumei, ea mişcă omenirea, ea este 
cântarul just care ne arată cât 
preţuim. 

Femeea trebue să se aventureze 
cu curaj pe acest drum mare ; 
polemica, controversele, nu trebue 
s'o înspăimânte, ş'apoi polemica 
este un stimulent al unor calităţi, 
care zac în stare latentă în individ. 
In ziaristică femeea s'ar afirma 
valorificându-şi calităţile şi va 
putea fi m a i repede apreciată, 
astfel ideile şi idealurile ei vor fi 
cunoscute de adolescenţa setoasă 
să cunoască acest uriaş mecanism 
ce se chiamă omenirea, de ru
ginitul burghez care socoate că 

femeea nu e bună decât să dea 
moştenitori şi să gătească bucate, 
de umila lucrătoare din ateliere, 
de doamna care se plimbă feri
cită în limusină, de Ministru ca 
şi de muncitorul cu braţele. 

In adevăr doamnele din socie
tate muncesc, se străduesc, ne
număratele societăţi filantropice, 
stau mărturie vie de râvna şi 
dragostea de aproapele, dar nu e 
tot, şi nu e deajuns. Seratele, 
balurile, unde toată lumea se 
întrece în lux, în a risipi şi pe
trece, nu ne poate da cea ce ne 
trebue acum şi de care avem mai 
vajnic nevoe. A te pune în toa
letă elegantă plimbându-te surâ
zătoare într'o sală luxoasă, a 
vinde o roză c'o sută de Lei, a 
te înscrie cu câteva sute de lei, 
pe o oare care listă de subscripţie, 
a cânta la pian, toate sunt lucruri 
curente la ordinea zilei, care au 
ajuns un sport şi care nu cer 
sacrificii, nici multe însuşiri inte
lectuale. 

Nevoia imediată cere ca femeea 
să-şi consacre activitatea sub alte 
forme : fără tobe, surle şi fanfare, 
ea azi trebue să se coboare cât 
mai jos în pătura socială, acolo 
unde dăinueşte negura neştiinţei, 
unde lipsa elementară a educaţiei 
întunecă bunul simţ al realităţilor 
de care ştiu să profite cu atâta 
îndemânare purtătorii dezordinei 
sociale, cari mişună la noi în 
ţară ; acolo să se coboare ea, cu 
grai dulce şi îmbietor să predice 
virtuţile, să ducă lumina sănătăţei 
sufleteşti. Facultăţile dau atâtea 
licenţiate, avem atâtea studente, 
în fine atâtea intelectuale, mame 
şi soţii, bune românce vrednice, 
care ar trebui să se lepede de 
timiditatea prea specific femenină, 
şi să nu stea cu braţele încruci
şate, când atâtea probleme grave 
şi grele sbuciumă până şi cele 
mai plăpânde fibre sufletul ori 
cărui adevărat român. Oare în 
inima femeească nimic de bine 

nu palpită pentru ţară în aceste 
clipe ? 

Rolul femeei române este acum 
cum am zis mai sus, să se co
boare cât mai adânc în masa 
femenină ca să deştepte în ea 
conştiinţa naţională ; aceasta este 
scăparea, aceasta este chemarea 
vremei şi femeea română, trebue, 
e datoare ca u n i c ă aleasă să 
alerge s'o înfăptuiască. 

C. P. 

Despre rugăciune 
După ce ţi-ai făcut rugă

ciunea, nu-ţi simţi inima ta 
mal uşoară şi sufletul mai 
mulţămit ? 

Rugăc iunea face întrista
rea mai puţin dureroasă şi 
bucuria mai curată; ea a-
mestecă într'una ceva împu-
ternicitor şi dulce şi într'alta 
ceva dumnezeesc . 

Ce faci tu pe pământ , de 
n'ai nimic de cerut, delà cel 
care te-a p u s aici ? 

Tu eşti un călător care-şi 
caută patria. Să nu mergi cu 
capul plecat ; trebue să-ţi ri
dici ochi i în sus , ca să-ţi cu
noşti drumul. 

Patria ta este cerul ; iar 
când te uiţi la cer nu se 
mişcă oare în tine n imic? 
oare nu te îmbulzeşte nici o 
dorinţă ? ori dorinţa ta e 
mută ? 

Sânt unii o a m e n i care zic : 
De ce fo los ne e rugăciunea ? 
Dumnezeu e prea mult s u s 
de noi, ca să auză nişte crea* 
turi atât de n i m i c 

Şi cine dar a făcut aceste 
creaturi, c ine le-a dat simţi
rea, cugetarea şi vorba, dacă 
nu D u m n e z e u ? 

Dacă Dumnezeu a fost a-
tât de bun, către aces te crea
turi, a fost El pentruca a p o i 
s ă le părăsească şi s ă le g o 
nească departe de Dânsul ? 

In adevăr vă zic : ori cine 
z ice în inima sa că Dumne
z e u dispreţueşte f ă p t u r i l e 
sa le , huleşte împotriva lui 
Dumnezeu . 

Alţii s â n t care z i c : De ce 
f o l o s ne e rugăciunea ? Dum
nezeu nu ştie mai bine de
cât noi ce ne e de trebuinţă ? 
Dumnezeu ştie mai bine de
cât voi ce vă e de trebuinţă 
şi chiar pentru aceasta v o -
este ca s'o cereţi delà Dân
sul, căci Dumnezeu este el 
însuşi întîia voastră trebuinţă, 
iar a ruga pe Dumnezeu , 
este a începe s ă avem în noi 
pe Dumnezeu . Tatăl, cunoaşte 
trebuinţele fiului său ; trebue 
dar pentru aceasta ca fiul să 
nu a ibă nici odată un cuvînt 
de cerere sau de mulţumire 
pentru tatăl s ă u ? Trece cîte 
odată peste câmpii un vânt, 
care usucă plantele şi le ve
dem vestejite plecându-se că
tre p ă m â n t ; dar aceste p lan
te umezite de rouă, îşi do 
bândesc iarăşi frăgezimea lor 
şi-şi ridică capul delà pă
mânt. Sânt adeseor i nişte 
vânturi arzătoare , care trec 
peste sufletul omului şi-i u-
sucă. Rugăciunea este roua 
care-1 răcoreşte. 

Deci rugaţi vă. 

Trad. Diac. V. Fussu 



2 CULTURA P O P O R U L U I » 

Femeia gârbovă 
Fără p r e g e t Mântuitorul 

predica învăţătura Sa sfântă 
dătătoare de viaţă şi făcea 
binele în orice zi săvârşind fel 
de fel de tămăduiri de boale 
sufleteşti şi trupeşti. 

Locul de învăţătură era ori
unde şi timpul oricând. 

Adeseori se ducea şi Sâm
băta în sinagogă să înveţe 
poporul. Şi într'una din aceste 
Sâmbete «iată o femeie care 
avea, de optsprezece ani, un 
duh de slăbiciune şi era gâr
bovă şi nu putea să se ţină 
dreaptă cu nici un preţ. Şi 
văzând-o Iisus, a chemat-o la 
sine şi i-a zis : Femee eşti 
deslegată de neputinţa ta. Şi 
şi-a pus mâinile asupra ei şi 
îndată s'a îndreptat şi a început 
să mărească pe Dumnezeu». 

Fericită a fost ziua aceia 
când femeia gârbovită de slă
biciune avu curajul să păşească 
înaintea lui Iisus spre a fi 
văzută. 

De optsprezece ani duhul 
neputinţei o ţinea în loc. Mare 
îi va fi fost suferinţa, căci 
din cauza acestei slăbiciuni, nu 
putea să lucreze nimic la bunul 
mers al familiei sale de care 
boala aproape o înstrăinase. 
De optsprezece ani ea n'a mai 
avut nici-o bucurie. Orice în-
cercare de l e c u i r e n'a dat 
niciun rezultat. 

Un fel de îndoială îi cu
prinsese sufletul, încât desnă-
dejdea era gata să pue stă
pânire pe ea. Şi p o a t e în 
această slăbiciune şi-ar fi ter
minat viaţa, dacă în această 
mântuitoare zi pentru ea, n'ar 
fi păşit în sinagogă ca s'o 
vadă Doftorul sufletelor, care 
punându-şi mâinile pe ea şi 
rostind cuvintele : «Femee te-ai 
slobozit de boala ta» sâ-i 
redea iarăş sănătatea pierdută. 
După un amar de optsprezece 
ani se resimte o altă fiinţă. 
Priveşte cu drag în jurul ei 
şi dă slavă lui Dumnezeu că 
deacum va putea ajuta şi ea 
familia sa atât de iubită. Parcă 
s'a deşteptat dintr'un somn 
adânc aşa îi părea viaţa cea 
nouă. Harul lui Dumnezeu 
însănătoşise trupul şi totodată 
înviorase şi sufletul. 

Asemenea cu această femeie 
sunt şi în zilele noastre o 
mulţime de femei mame, soţii, 
surori, fiice, cari dacă n'au un 
trup gârbovit au totuş un 
suflet care petrece într'un fel 
de îndoială spirituală rătăcind 
fără de lumină şi fără de nă
dejde. 

Sunt atâtea femei al căror 
suflet e gârbovit de păcate şi 
ele nu îndrăznesc să se apropie 

de Mântuitorul care le poate 
deslega pe ele, redându-le cu
răţenia copilăriei. 

Poate că mai mult de opt
sprezece ani un fel de lânce
zeală, un fel de slăbiciune a 
pus stăpânire pe ele şi aşa 
îşi petrec v i a ţ a , neaducând 
niciun folos familiilor lor. 

Ce bine ar fi ca ele să nu 
dispereze ci cu smerenie, fără 
nici-o teamă, să caute întocmai 
ca femeia gârbovă din evan
ghelia de azi, a-şi îndrepta 
paşii către Biserică şi aici piin 
rugăciuni isvorâte cu adevărat 
din inimă înfrântă şi umilită 
să ceară slujitorului lui Hristos 
deslegarea de păcatele ce Ie 
rod sufletul. 

Ce bine ar fi dacă ar avea 
acest curaj de a păsi Ia mân
tuire. Un dor de viaţă nouă, 
un dor de viaţă modestă, un 
dor de viaţă plină de virtuţi 
după poruncile lui Hristos 
le-ar cuprinde sufletul. 

Şi având sufletul curăţit de 
aceste slăbiciuni cari nu dau 
pas sufletului să se înalţe spre 
adevărata viaţă ci-1 ţin gâr
bovit, atâtea m a m e şi soţii 
şi-ar înţelege adevăratul rost 
al vieţii de a lucra cu râvnă 
la buna creştere a fiilor, în 
duh creştinesc, dând astfel 
societăţii oameni virtuoşi, oa
meni de caracter. 

Cel mai potrivit mijloc de 
curăţenie al sufletul îi de pă
cate e spovedania şi împărtă
şirea cu Sf. Taine. Niciun bun 
creştin nu trebue să se lip
sească de aceste mijloace de 
înălţare a sufletului. 

Femeia gârbovă de azi ne 
mai învaţă că nimeni dintre 
noi, orice suferinţă ar avea, 
fie trupească, fie sufletească, 
şi oricât de grea ar fi să nu 
desnădăjduiască, ci cu încre
dere prin slujitorii altarului să 
chemăm în ajutor pe Mântui
torul căci El ne va vindeca 
şi trupul şi sufletul. 

Deasemenea când avem pe 
cineva bolnav în familie să nu 
uităm a chema preoţii să se 
roage căci şi prin rugăciune 
s'au tămăduit şi se tămăduesc 
o mulţime de bolnavi. Rugă
ciunea cade totdeauna ca un 
balsam vindecător peste ranele 
dureroase a e sufletului şi 
trupului. 

Să nu ocolim deci niciodată 
pe preot, pe Hristos şi Bise
rica sa, căci ziua în care vom 
păşi cu credinţă în ea vom 
binecuvânta-o şi vom prea
mări-o. 

Pr. D. D. Achlmescu 

V i a t a c u l t u r a l ă la V a s l u i 
Alături de alte preocupări no

bile, în fiecare toamnă, o mână 
de sinceri idealişti, condus de 
spiritul vremii, îşi concentrează 
întreaga energie, în jurul doctrinei 
caselor nationale, cât se poate 
de bine manifestată prin şezători 
duminicale, ţinute în sala teatrului 
judeţian. 

E atâta dorinţă de lucru, de 
activare şi de promovare a idea
lismului cultural, încât rămâi cum 
nu se poate mai mulţămit, luând 
parte la una din şezători le C. N. 

Alegerea conterenţiarilor pe de 
o parte, la care se poate adaogă 
cu plăcere un program artistic, 
oferit şi executat cu mândrie de 
şcolile locale, te face să retrăieşti 
aievea, meditând la vremurile de 
altă dată. când răscolitorii sufle
teşti, cetreerau ţinuturile româ
neşti, răspândind idei de sănătate 
morală şi adâncă gândire. 

înfruntând deci prejudecăţile 
provinciale, caie valorifică pe 
indivizi cu totul după alt criteriu, 
decât acel al forţei intelectuale 
şi morale, şi-a deschis porţile şi 
în acest an, casa naţională «Vii 
torul» din Vaslui. 

Entuziasmul şi căldura sufle
tească ce a domnit cu prilejul 
celei a 96-a şezători, ne face să 
felicităm comitetul organizator şi 
publicul matur sau şcolăresc, în
ţelegător şi sprijinitor al mişcării 

culturale, ce se desfăşoară în 
acest oraş. 

Şi acum o trecere în revistă a 
programului primei şezători. 

Conferenţiarul zilei, Dl. inginer 
Cezar Cristea, din laşi, s'a dovedit 
a fi nu numai un simplu orator, 
cu calităţi alese, ci un admirabil 
cunoscător al problemelor cultu-
rale şi a oamenilor cari au în
sufleţit masele. A vorbit cum nu 
se poate mai bine, d e s p r e : 
"•Viaţa şi opera lui Vasile Bogrea*, 
răscolind in noi, duioase şi plăcute 
amintiri de pe vremea când pro
fesorul de la Iaşi şi Cluj, pregătea 
studenţimea în vederea marilor 
evenimente de laudă. 

O notă de laudă în plus con
ferenţiarului, care n'a căutat să 
ne înfăţişeze date reci de biograf 
calculat, ci a folosit isvoare în 
afară de cărţi şi anume note şi 
amintiri de la rudele sau foşti 
colegi ai proí. V. Bogrea. 

Şi ni 1-a descris, aşa cum era 
El şi cum l'am cunoscut cu toţii, 
ca om, ca profesor, ca epigramist, 
ca ziarist şi în special ca erudit 
conferenţiar şi strălucit orator. 
Vorbitorul zilei, a avut succes, a 
interesat, a mişcat, a stors lacrimi, 
el însuşi lăcrămând după fostul 
şi veneratul lui profesor. 
Sublim moment, de sinceră reçu-
gere, de pioasă şi sfântă amintire ! 

Sala electrizată, a fost din nou 
zguduită de un plăcut fior, atunci 
când după conferinţă a concertat 
la piano, o fetiţă precoce, in 
vârstă de 7 ani, elevă în clasa I 
primară şi studentă în anul II al 
conservatorului din Iaşi. 

Astfel micuţa Aurelia Căpitan 
Baluşescu, din Iaşi, cunoscută de 
mult cercurilor muzicale eşene, 
în faţa cărora şi-a manifestat de 
acum 3 ani talentul, a apărut în 
ochii ascultătorilor ca o tehni-
ciană şi executantă de mare viitor. 

Ropotele de aplauze ce au în
conjurat pe conferenţiar şi con-
certistă, cât şi florile cu care pe 
fost împresuraţi, sunt un semn au 
prea slabă manifestare, a reçu, 
noştinţei ce datoresc Vasluenii, 
eiementeior bine pregătite. 

Şi fiindcă sunt către sfârşitul 
cronicei, simt necesitatea de a 
pomeni şi de elevele Aurora 
Neculau şi Florentina Bana, de 
la şcoala primară de tete No. 2, 
care prin recitări bine alese şi 
frumos redate, au menţinut renu-
mele unor ş c o l i între zidurile 
căreia dăinueşte mult suîlet. 

Momente de recreare spirituală, 
de natura celui de mai sus, dorim 
cât mai multe în viaţa oraşelor 
de provincie, fericită atunci când 
îşi găsesc animatorii şi mai ales 
când ştiu a selecţiona şi preţul 
valorile. 

Av. Corne li u Meza 

Oameni pe care trebuie să-i cunoaştem 
Ioan D. Prodrom 

Dacă problema culturală n'a 
fost încă rezolvată, dacă genera
ţia care se ridică nu este îndea
juns pregitită pentru a lua 
mâine conducerea destinelor nea
mului, aceasta se datoreşte lip
sei de iniţiative serioase şi lipsei 
de oameni altruişti în ţara noa
stră. De data aceasta în ziarul 
„Cultura Poporului", voi desvă-
lui personalitatea distinsă a unui 
bun român. D-1 Ioan D. Podrom 
proprietarul moşiei Urleşti din 
judeţul Covurlui şi fost prefect 
al acelui judeţ. 

Trăind în mijlocul ţăranilor, 
i a îndrăgit pentru simplitatea, 
cinstea şi hărnicia lor. Deş i 
face un gospodar o casă, de-şi 
face un tânăr nunta, de moare 
vre-o vită în sat sau vre-un om, 
pentru toate, D-1 Prodrom poartă 
în inimă durere şi bucurie şi a-
jutorul său este nelipsit. Ajutîn-
du-i pe săteni, a înzestrat satul 
cu gospodării frumoase, cu două 
cişmele de apă, cu două poduri, 
la care numai materialul a cos-
tat 60.000 lei. Şcoala care după 
răsboiu era o ruină întristătoare 
imediat a fost îngrădită, curăţită 
şi reparată. 

Biserica de asemenea bine în
grijită, în curând va avea o ca
tapeteasmă nouă, în valoare de 

ш ш 

Sfîntul Aer delà Putna 

Răbojul cărţilor. 

Slove pentru cărturari şi săteni 
In oraşul Suceava — spital 

(Bucovina) talentatul scriitor, 
d. L e ca Morariu, profesor 
universitar, scoate de trei ani, 
cu multe sacrificii băneşti şi 
morale, o valoroasă revistă : 
literară, folkloristică şi apără
toare a romanilor istrieni, cu 
numele din basme: Făt-frumos. 

Din câteva numere ce le-am 
primit de la d. Leca, fiul 
regretatului cărturar şi pastor 
sufetesc d. C. Morariu, am 
cunoscut vieaţa şi faptele 
multor personalităţi de seamă, 
ce odinioară au făcut mare 
cinste românilor. 

Se scrie, cu multă însufle
ţire şi tâlc la vorbă, în a-
ceastă mândră şi preţioasă 
foaie, articole de viaţă ro
mânească, meritele şi cinstea 
ce o merită acei cari au cău
tat şi scris poezia dorurilor 
noastre, culegeri de folklór, 
versuri, basme şi cântece din 
viaţa istro-romanilor, clişee 
interesante si o bogată cro
nică cu ştiri. 

Cărturarii şi gospodarii au 
datoria a o sprijini, cu slova 
şi banul. 

C. Georgescu — Obrejîţa 

r O L K L O R 
C â n t e c 

Şi am zis verde samulastră 
Dă-mi Lenuţo drumul în casă 
Că afară plouă şi varsă. 
Lasă plouă că nu-mi pasă 
Căci mai am vre-o doi încasă 
Mai am unul, mai am doi 
Şi cu tine face trei. 
Şi-am zis verde şi o lalea 
Când era frig şi ningea 
Ionel mereu venea 
Dar acum e cald şi bine 
Şi Ionel nu mai vine ; 
Şi-mi scorneşte la ponoase, 
Mi s'a topit carnea pe oase 
S'a topit şi s'a uscat ; 
Să te ei s'o cântăreşti 
Nici o litră nu găseşti 
Nici o litră, nici un gram. 
Nici un sfert de kilogram. 

Tocmai pe tocmai 

Se încinse odată o bătălie în
tre o sută de ţigani şi o sută de 
tătari; tătarii dau cu puştile şi 
ţiganii cu măciucile. 

Cum se întâmplă că un ţigan 
aruncă o măciucă şi omorî un 
tătar. Tătarii se înfuriarâ mai 
rău şi omorâră nouă zeci şi nouă 
de ţigani. Al o sutălea se făcu 
şi el mort şi scăpă. 

Ducându se într'un sat, un ro
mân îl întrebă : 

— Ce-ai făcut cu tătarii, ţi
gane ? 

— Ia ! Ce să facem ? Nici ei, 
nici noi ! Tocmai pe tocmai ro-
mânteo: delà ei a murit unul şi 
delà noi a scăpat unul. 

100.000 lei plătiţi de acelaşi om 
darnic şi generos. 

Atât şcoala, biserica cât şi sa
tul, în afară de înfrumuseţări a-
veau ne/oie şi de un suflet. Al
truismul şi priceperea d sale a 
ştiut să facă din şcoală un ade
vărat locaş de lumină şi din bi
serică o «Casă a Domnului". 

Din anul 1922, a început o 
vie propagandă culturală în sat, 
prin conferinţe, şezători şi prin 
exemple vrednice de luat în sea
mă. Pentru a combate luxul, a 
ajutat şi încurajat sâtencele să-şi 
facă costume naţionale, purtând 
această podoabă toată familia 
d-sale. Şezătorile au fost conduse 
de dna Vasilica Prodrom soţia 
d-lui Pro inm. Pentru a^se folosi 
sătenii cât maijnult, au lost aduşi 
vorbitori de seamă la şezători. 

Din Bucureşti au fost: inspec
torul general şcolar N. Longi-
nescu, poetul V. Militaru şi scri
itorul I. Vissarion. Din Cluj, prof. 
universitar Ştefănescu - Goangă, 
iar din Galaţi toate personalită
ţile de seamă, ca : I. Tohăneanu, 
C. Calmuski, E. Caraman, E. Con-
stantinescu, T. Gheorghiu, N. 
Lenguceanu, M. Gheorghiu etc. 
Şcoala are o bibliotecă populară 
cu cele mai alese cărţi pentru 
săteni. La fiecare sfârşit de an, 
copiii primesc premii frumoase, 
delà familia d-lui Prodrom. După 
6 ani de mun^ă d-sa are mân
gâierea să vadă costumul naţio
nal purtat cu dragoste, iar şcoala 
şi biserica cinstite după cum me
rită. Sufletul acestei mişcări a fost 
nobila d sale soţie, d-na Prodrom. 

Mai întreţine în Urleşti un a-
telier, unde fetele satuiui învaţă 
să lucreze, să coase, să ţeasă 
covoare şi costume naţionale. 

Nu este instituţie în judeţul 
Covurlui şi în oraşul Galt.ţi, care 
să nu fi fost ajutată de d 1 Pro
drom. In vijelia vieţii de după 
războiu, a fost părintele orfani
lor şi al văduvelor. La fiecare 
început de an, cumpără cărţi şi 
haine şcolarilor săraci. 

Pe elevii meritoşi din sat, i-a 
trimis mai departe la învăţătură 
pe cheltuiala proprie. Astăzi este 
mândru privindu-şi cununa sacri
ficiilor făcute. Copiii orfani, as
tăzi la locuri de cinste în socie
tate, nu uită fapta nobilă a d-lui 
Prodrom. Cunoscut fiind de toată 
lumea ca filantrop, ca om price
put şi cinstit, a fost pe rând 
Primar al oraşului Galaţi, Sena
tor în Parlamentul ţârii, Preşe
dinte al Camerei de Comerţ din 
Galaţi şi Prefect al judeţului Co-
vrului. 

Mai este preşedintele Comi
tetului şcolar al Şcoalei Normale 
„C. Negri» şi preşedinte de o-
noare Ia mai multe societăţi cul
turale. In preajma ultimelor ale
geri, a fost invitat să candideze 
la Senat pe lista guvernului. A 
refuzat spunând : «Eu muacesc 
fără să mă gândesc la răsplată». 
Acesta este d-nul Prodrom. Nu
mai un suflet ca al d-sale poate 
devota până la sacrificiu, pentru 
prosperarea ţării şi a neamului ! 
Asemenea oameni trebuiesc cu
noscuţi şi exemplul lor trebuie 
urmat. 

D. Antohi 

D O B R O G E A 
E X C U R S I U N E A R E G A L A D I N 1 9 2 6 

6) 

D E FARMACIST C O L O N E L 

G H . G R I N Ţ E S C U 
M e m b r u al A c a d e m i e i 
Franceze de Botanică . 

Părăsind Accadân, scoboram 
spre pârâul cu acelaş nume, tre
cem valea pârâului Taiţa, admi
rând frumosul Deal Cinei (322 
m. alt.) cunoscut de botanişti 
sub numele de Consulu de unde 
trecem prin Ortachioi, Apkurnar 
spre vestita (de 2 zile) republică 
a satului Cerna, care după o 
săptămână delà eveniment acei 
răzvrătiţi strigau «Trăiască Re-
gele>, bietul popor, cât de uşor 
se otrăveşte şi ce poate face din 
el instigatorii ? Dacă s'a putut 
face ceva în aceste sate, a fă-
cut-o numai timpul ajutat de 
slabele forţe ale şcoalei. Cât des
pre rolul bisericei în aceste lo
curi aproape nu se simte. S'a 
vorbit de multe ori de misionari 
iată rolul naţional ce s'ar putea 
îndeplini de un mănunchiu de 
misionari, puşi la adăpost? bine 
organizaţi şi conştienţi de me
nirea lor. 

Dar pentru aceasta este ne
voie de vederi largi, de o orga
nizaţie şi un program, la care 
puţini se gândesc, deşi interesul 
naţiunei o cere azi, mai mult ca 
ori când, în toate părţile ţării. 

In răcoarea serei, printre li
vezi şi ogoare vesele udate de 
ploaie ajungem la Macin. Seara 
Ia masă, totul e vesel, totul e o 
floare. M. S. Regina singură a 
ţinut să orneze masa împrăştiind 
petale şi aşezând flori în glastre. 
Cât le iubeşte ! cât le admiră 
şi câtă părere de rău simte, cînd 
vede câte una ofilită şi fără viaţă 
Convorbirea e vie asupra celor 
remarcate în cursul zilei, Princi
pesa Ileana îşi manifestă dorinţa 
de a lansa un apel către popor 
relativ la clădirea unui pavilion 
la Spitalul Militar. Sunt păreri 
de chetă, cărţi postale, cărămizi, 
timbre de binefacere şi în cele 

din urmă rămâne ideia apelului, 
deoarece poporul va da, căci 
Românul din tradiţie este darnic 
şi ca un prim pas, ofiţerii Yach-
tului adună peste 4000 lei, în-
mânându-i A. S. care le mulţu
meşte călduros Primul început. 
(Străduinţele A. S. n'au rămas 
fără răsunet căci azi la acel pa
vilion se lucrează la acoperiş. 

Suntem pe punte, luna se o-
glindeşte în Dunăre, amurgul s'a 
lăsat şi păsările au incetat cân
tul lor, totul e liniştit nu se aude 
decât freamătul sălciilor şi un
dele de apă ce alunecă în mur
mur către nesfârşit. 

Pe luciul apei spre Brăila se 
văd lumini neobişnuite, apoi se 
disting din ce în ce : roş, galben 
albastru, verde şi în sfârşit tet 
curcubeul de colori. Sosesc două 
remorchere pline de Brăileni, cu 
luntrile înşirate după ele, fru
mos luminate în întunericul nop-
ţei. Se apropie, roţile calcă din 
ce în ce mai încet, iar în tăce
rea noptei două coruri şi man
doline cântă arii româneşti şi 
greceşti când mai tare când mai 
încet, până se confundă cu mur
murul apei şi cu şoaptele frun
zelor. M. M. L. L. impresionaţi 
de aceasta manifestaţie de dra

goste, mulţumeşte călduros, după 
care în tăcerea nopţei cântul se 
îndepărtează până ce luminele 
nu se mai vâd către 12 noap
tea. 

29 Mai, plecăm spre Hârşova 
M. S. Regele cu noi, încă delà 
orele 10 luăm drumul spre Ma
cin, Cerna, Ortachioi, Cinei, Bos-
chioi, de unde apucăm spre Cin-
carova. Poposim în pădure şi 
după dejun, lăsăm această fru
moasă pădure, luând drumul spre 
Calfa, Sarai şi pe la orele 17.30 
suntem la Hârşova, unde soseşte 
şi M. S. Régir,a cu Yachtul. In 
aclamaţia poporului şi urările 
şcoalelor, se vizitează Muzeul de 
antichităţi, expoziţia delà Şcoala 
de fete, unde se remarcă fru
moase cusături şi ^herharul ele
vilor «Gimnaziului». 

M. S. Regele iscăleşte în con
dica Muzăului, iar la şcoală re
marcă printre plante colecţio
nate de elevi pe : Colchicum 
montanum. 

Cules de pe stâncile Hârşovei 
ca şi cele recoltate de noi : Ali-
sum Arduinile, Modringhia Jan
káé, etc .. Vizitele terminate M. 
M. L. L. intră la bord şi rămân 
până a doua zi. 

In ziua de 30 Mai cu automo

bile plecăm spre Constanţa, pe 
drum ne ajunge ploaia mult a-
şteptată şi pe aici, ca şi în su
dul Dobrogei. 

Luăm dejunul la Castelul din 
Port. A. S. Principele Moştenitor 
Mihai, se întâlneşte cu M. S. 
Regele bunic, şi M. S. Regina 
bunica, vorbeşte in englezeşte 
şi cu noi româneşte, bine legat, 
voinic, împrăştie energie în toate 
părţile, când pedalând vre-o bi
cicletă cu 3 roate, când tărând 
o perie cu coadă, sau venind cu 
garoafe luate din glastrele M. S. 
Regina, ca să le împrăştie celor 
prezenţi. 

„Majestate sper că A. S. R. 
va fi un bun naturalist», zic eu, 
M. S. Regele râzând afirmă : — 
«Da, da, am toată speranţa şi 
va fi îndrumat. La masă cireşele 
din farfuria M. S. Regina, fac cu 
ochiul A. S. R. pe care privin-
du-le cu aviditate zice : 

— «Sunt bune cireşele ! ! dar, 
n'am voe a mânca". 

După masă se vizitează cas
telul delà Mamaia. Seara cu tre
nul Regal plecăm la Bazargic şi 
cu automobilele după o ploaie 
bogată, ajungem pe un soare 
sclipitor în ziua de 31 Mai, pe 
coasta de argint frumos descrisă 

de răposatul naturalist Gh. Mur-
goci şi eruditul geogra-natura-
list Vâlsan. 

Coasta de argint este singurul 
colţ al literalului nostru unde 
Marea Neagră cu ©chii de sma
rald stă liniştită, în care se o-
glindesc coastele sale cu aspect 
de tancuri stâncoase, împestriţate 
cu grădiniţe frumoase şi izvoare 
răcoritoare. 

Aci avem climatul cel mai 
dulce şi iarna dispare cu totul, 
aceasta o adevereşte şi vegeta
ţia acestui loc în care găsim 
crescând câteva plante medite-
raniane: Smochinul (Ficus Ca-
rica), Curpenul (Periploca graeca) 
şi alte câteva, din care unele a-
jung prin Oltenia, iar altele în 
alte localităţi ale Dobrogei de 
sus. Insă nu avem nici o plantă 
mediteraniană cu frunzele necă
zătoare. Coasta de argint este 
în adevăr o minune, îngrădită de 
un zid de calcar. La amiaza Bal-
cicul reflectă o lumină orbitoare, 
ce predomină câteva ore pline 
de splendoare sălbatecă. Peste 
oraş pluteşte un fel de glorie, o 
dogoare şi o aureolă de lumină 
şi curând acea văpaie din a-
miază se domoleşte, sosind ore 
încărcate de linişte, de toropeală 

sau de un fel de voluptate, ore 
de visare orientală. 

Tancurile şi pereţii Balcicului, 
par de albastru, apoi de o um
bră, apoi de grămezi în coşuri 
de roze, ori buchete de liliac şi 
mărgăritarele. In sfârşit se a-
şterne amurgul cu murmurul mă-
rei fosforescente, cu culmile râ-
pilor părând ca de sidef şi ma
rochin, cu căsuţele încremenite 
pe dâmburi ca o turmă de capre 
adormite şi cu întregul mister de 
purpură al răsăritului de lună. 

După masă se vizitează fâne-
ţele şi lăstarul delà Teche spre 
graniţa Bulgară. S'au recoltat 
mai multe plante : Iris grami-
naea ; Salvia rigens (cu flori mari 
foarte frumoase) ; Phyteuma an-
thericoides; Alium atroviolaceum; 
Alium atropurpureum şi altele. 

M. S. Regina se întoarce la 
Balcic unde rămâne, încă câteva 
zile, iar M. S. R. Principele Ni. 
colae şi noi plecăm la Bazargic 
unde trecem noaptea în tren. 

In ziua de 1 Iunie, cu auto
mobilul plecăm spre Silistra. 

Drumul urmat este prin : Ca-
rapelit, Konac, Kocimar, Kurtbu. 
nar unde luăm dejunul în pădure, 
apoi prin Ghiulerchioi, Aliatar, 
Kalipetrova ajungem la SiLstra. 



«CULTURA P O P O R U L U b 

T â l c u i r e a L e g i l o r 
Despre privilegii şi 

ipoteci. 
Când am vorbit despre 

amanet, am văzut că creditorul 
are dreptul să fie plătit cu 
preferinţă înaintea t u t u r o r 
altor creditori. Acest drept 
se numeşte privilegiu. 

Privilegiul rezultă numai 
din lege, şi oameni nu pot 
să-şi creeze privilegii nepre-
văzure anume în legi. 

Privilegiu poate fi atât a-
supra bunurilor mişcătoare 
cât şi asupra celor nemişcă
toare. 

Privilegiile sunt generale şi 
speciale. 

Privilegiile generale sunt de 
asemenea unele stabilite de 
legile civile în folosul parti
cularilor, iar altele au fost 
create de legi administrative 
sau fiscale în folosul statului, 
sau a fiscului, cum se mai 
zice. 

Asupra lucrurilor mişcă
toare, adică asupra mobilelor, 
s u n t privilegiate, anumite 
creanţe sau datorii. Şi anume, 
sunt privilegiate asupra tu
turor bunurilor mobile ale 
datorn cului : 

1. Cheltuelile de judecată 
făcute în interesul tuturor cre
ditorilor ; 

2. Dacă datornicul a mu
rit, cel ce a făcut cheltueli 
cu înmormântarea lui, este 
privilegiat pentru cheltuelile 
făcute în raport cu condiţiu-
nile şi starea defunctului; 

3. asemenea sunt privi
legiate cheltuelile făcute cu 
boala defunctului în timpul 
anului de pe urmă ; 

4. Sunt privilegiate : sala
riile datorite servitorilor pen
tru un an trecut şi restul da
toriei din anul curent; sala
riul pe şease luni al calfilor 
de prăvălie şi salariul pe o 
lună al lucrătorilor cu ziua; 

5. Preţul lucrurilor de hrană 
date datornicului şi familiei 
sale în curs de şease luni. 

Sunt privilegii speciale a-
supra anumitor lucruri miş
cătoare. Astfel : 

1. Chiriile şi arenzile. — 
Când contractul este autentic 
sau are o dată certă, pro
prietarul are privilegiu pentru 
toată chiria sau arenda pe 
tot timpul până la expirarea 
contractului. Când contractul 
n u i autentic, sau n'are dată 
certă, proprietarul are privi
legiu numai pentru chiria sau 
arenda pe anul curgător şi 
pe cel viitor. 

Lucrurile asupra cărora este 
privilegiu, în asemenea caz, 
sunt : toate mobilele pe care 
le a adus chiriaşul în casă, 
când este vorba despre un 
contract de închiriere, iar când 
este vorba despre un con
tract de arendare, toată re
colta anului curgător şi tot 
ce serveşte la exploatarea 
moşiei. 

Pentru aceasta chiriaşul este 
dator să mobileze casa, şi 
arendaşul este dator să în
zestreze moşia cu tot ce tre
bue pentru exploatarea ei. 

2. D a c ă arendaşul şi a 
cumpărat sămânţa cu banii 
împrumutaţi delà alt creditor, 
şi dacă şi a cultivat moşia cu 
acest bani, ori a cumpărat 
instrumente de agricultură, 
asemenea creditori au privi
legiu asupra patului acestei 
recolte şi asupra preţului a-
cestor instrumente, cu prefe
rinţă chiar înaintea proprie
tarului moşiei pentru privile
giul moşiei. 

3. Despre creanţe pe ama
net am vorbit. 

4. Cheltuelile făcute pentru 
păstrarea lucrurilor, în cazu
rile despre care am pomenit 
în diferite rânduri în artico
lele noastre. 

5. Este privilegiat preţul 
pentru lucruri mişcătoare ne-
plâtite. 

6. Creanţele ce are un 
hangiu asupra lucrurilor a-
duse de călători în hanul său ; 

7. Creanţa cheltuelilor de 
transport asupra lucrului tran
sportat. De pildă : m'am ob
ligat să duc cu căruţa mea 
o marfă într'un loc oarecare; 
dacă pe câtă vreme marfa 
aceia se afla în păstrarea 
mea, se scoate în vânzare, şi 
eu nu am primit plata ce mi 

se cuvine, am privilegiu a 
supra preţului ce va ieşi din 
vânzare; dacă am apucat a-
duce marfa la locul destinat 
privilegiul meu este numai 
timp de 24 ceasuri de când 
am dat marfa în mâna cui 
se cuvenea. Dacă marfa nu 
se vinde în aceste 24 ceasuri, 
privilegiul meu este stins. 

8. Garantez pentru Ion că 
va fi cinstit în slujba de per
ceptor, şi drept garanţie de
pun nişte bonuri, pe care 
Statul le opreşte pentru lip
surile lui Ion, care nu a fost 
cinstit. Creditorii îi vând a-
verea mişcătoare ; asupra a-
cestei averi eu am privilegiul 
pentru suma cu care am ga
rantat. 

Asupra lucrurilor nemişcă
toare, au privilegii mai multe 
soiuri de creditori. Aşa : 

1. Vânzătorul unei case ori 
a unei moşii care nu a pri
mit tot preţul vânzărei, are 
privilegiu asupra imobilului 
pentru plata preţului ; 

2. Creditorul cu banii :ă-
ruia s'a cumpărat imobilul, 
are privilegiu pentru suma 
împrumutata ; 

3. împreună — moştenitorii 
au privilegiu asupra lucrurilor 
nemişcătoare ale moştenirei, 
pentru garanţia împărţelei fă
cute între ei, şi a sumelor 
cu care au rămas datori unul 
către altul ; 

4. Arhitecţii, antreprenorii 
şi meşterii întrebuinţaţi pen
tru zidiri, reconstruiri sau re
paraţii de clădiri, canaluri şi 
altele, au privilegiu pentru 
sumele ce li se datoresc. 

5. Acelaş privilegiu îl au 
şi acei cari au împrumutat 
bani unor persoane, cu cari 
bani au făcut acele lucrări. 

Împrumut lui Ion o sumă 
de bani, şi pentru siguranţa 
mea el îmi constitue ipotecă 
moşia sau casa lui, adică îmi 
dă dreptul să i scot casa ori 
moşia în vânzare, dacă nu 
mi ar plăti banii la timp, şi 
să am privilegiul asupra tu
turor creditorilor lui, pentru 
îndestularea mea cu capitalul 
şi procentele ce mi se cuvine. 
Dacă Ion ar vinde altora casa 
ori moşia, dreptul meu ră
mâne nestrămutat în mâna 
oricărui s'ar afla imobilul. 

Ipoteca se zice că este ne-
dizibiiă, adică dreptul de ipo
tecă se întinde asupra fie
cărei părticele din imobilul 
ipotecat. 

Pe lângă imobile, se poate 

dé Artur Gorovei 

ipoteca şi uzufructul lor, iar 
lucrurile mobile nu se pot 
ipoteca. 

Ipoteca se constitue numai 
în formele anume arătate în 
lege. 

Ipotecile sunt de două fe
luri : legale şi convenţioanale. 

Ipotecile legale, adică acele 
pe care ordonă legea chiar 
fără voinţa părţilor, sunt nu
mai trei, şi anume : 

1. Femeea măritată care 
are foae de zestre, are ipo
tecă asupra bunurilor pe care 
soţul le a constituit garanţie 
pentru asigurarea zestrei care, 
după contractul de căsătorie 
ar putea să fie înstrăinată ; 

2. Minorii şi interzisii au 
ipotecă legală asupra bunu
rilor pe care tutorii le pun 
ca asigurare pentru buna lor 
administraţie a averei acestora ; 

3. Statul, comunele şi sta
bilimentele publice au ipotecă 
legală asupra bunurilor per
ceptorilor şi adminstratorilor 
centrali, cu care aceştia ga
rantează cinstita lor adminis
traţie. 

Oamenii pot să facă îm
prumuturi şi să dea drept 

garanţie ipotecă în imobilele 
lor, atunci când se învoesc 
la aceasta, şi atunci ipoteca 
se cheamă convenţională. 

Cine are capacitatea de a 
înstrăina un i m o b i l , îl şi 
poate ipoteca. 

Ipoteca convenţională se 
face numai prin act autentic 
şi cu îndeplinirea mai multor 
forme, între sare cea mai de 
căpetenie este inscripţia, adică 
trecerea ei într'o anumită 
condică delà Tribunal. Când 
se plăteşte suma datorită cu 
actul de ipotecă, se c e r e 
radiarea, adică ştergerea ei 
din condica Tribunalului în 
care a fost înscrisă. Tot aşa 
se urmează când s'a plătit o 
parte din datorie, şi părţile 
convin să reducă ipoteca. 

Inscripţiunea unei ipoteci 
îi păstrează dreptul de privi
legiu şi de ipotecă în curs 
de cincisprezece ani din ziua 
în care s'a făcut inscripţia. 
Dacă un creditor a lăsat să 
treacă o zi peste cinsprezece 
ani şi nu şi-a reînoit inscrip
ţia, atunci ipoteca se stinge 
şi creanţa rămâne ca orice 
creanţă prin act autentic, prin 
urmare cel ce are în mână 
un asemenea act, trebue să 
urmărească pe datornic după 
regulile obicnuite pentru ori
ce altfel de datorii. 

M O D A 

DIN DRASOV 
In vederea deschiderei şezăto

rilor pentru poporul din Braşov, 
Schei, au fost convocaţi pentru 
Sâmbătă 24 Noemvrie la Liceul 
«Andrei Şaguna>, preoţii din lo
calitate, profesori, doctori, ofiţeri, 
etc, 

S'a hotărât ca până Ia vacanţa 
Crăciunului să se ţină trei Şeză
tori în Duminecile de 2, 9 şi 16 
Dec. c , după sărbători vor fi : 
la 18, 20 şi 27 Ianuarie, 3, 10, 
17, şi 24 Februarie, 3, 10 şi 17 
Martie 1929. 

Organizarea conferinţelor pen
tru intelectuali intră în atribuţiile 
societăţei «Astra». După sărbă
tori —probabil—va reîncepe firul 
şi acestor conferinţe. 

* 
Şcoala primară No. 3 a săr

bătorit, Duminecă 23 N-brie c , 
inaugurarea unei săli de festivităţi 
în localul şcoalei. 

De remarcat este că această 
inaugurare s'a început cu ajutorul 
Domnului, printr'o sfeştanie ofi
ciată de cinci preoţi din localitate. 

Sub raportul localurilor de 
şcoală, Braşovul are multă nevoe 
de ajutorul comunei. 

* 
Cu ocaziunea sărbătorirei pa

tronului şcoalei primare de stat 
No. 1 „Andrei Mureşanu", elevii 
şcoalei împreună cu publicul pre
zent la şcoală şi în frunte cu 
corpul didactic al şcoalei, au făcut 
un pelerinaj la mormântul marelui 
român Andrei Mureşanu din ci
mitirul' Groaveri de lângă Liceul 
„Andrei Şaguna". 

Dl. G. D. Ionescu, directorul 
şcoalei, depunând o coroană pe 
mormânt, a rostit cu multă în
sufleţire o cuvântare ocazionaJă 
arătând meritele marelui erou al 
redeşteptării naţionale, mort la 
1863. 

La sfârşit, întreaga asistenţă a 
intonat marşul lui Mureşeanu delà 
1848 „Deşteaptă-te Române". 

Momente înălţătoare de învio
rarea sufletului românesc ca a-
cestea, au o covârşitoare influenţă 
asupra sufletelor tinerei generaţii 
pe care se sprijină viitorul nea
mului. 

Aniversarea unui deceniu delà 
Unirea Ardealui, Banatului, Cri-
şanei şi Maramureşului cu Patria-
mumă s'a sărbătorit Sâmbătă 1 
Dec. c. delà ora 5—7 p. m. în 
sala teatrului «Apollo» sub aus
piciile societăţei «Astra>. 

In esenţă, Dl. Profesor Banciu, 
preşedintele «Astrei» a arătat că 
întregirea neamului nu se dato-
reşte numai răsboiului, care ne-a 
distrus sute de mii de vieţi, ci 
şi înaintaşilor n o ş t r i , a căror 
morminte stau la temelia izbânzii 
idealului nostru românesc. 

* 
Duminică 2 Dec. c. a reînceput 

seria de şezători pentru poporul 
din Schei. A conferenţiat D nul 
Moşoiu, directorul Liceului «Şa
guna» tratând despre ideia creş
tină la noi până în veacul al 19 lea. 

S'a folosit de exemple ca : 
M i h a i Viteazul, Neagoe Vodă, 
Ştefan cel Mare, Mircea cel Bătrân 
şi cel mai m a r e şi important 
martir pentru credinţa creştină, 
Constantin Brâncoveanu. 

Corul Liceului «Şaguna» de sub 
conducerea D-lui Profesor N. 
Oancea şi orchestra Batalionului 
3 Vânători au executat doine, 
sârbe şi hori populare. La sfârşit, 
DI. Căpitan Rotaru a împărţit 
publicului numere din «Cultura 
Poporului». 

Cu această şezătoare s'a înce
put al patrulea an de activitate 
culturală pentru p o p o r u l din 
Scheiul Braşovului 

CORESPONDENT 

Intre multele păcate cari s'au 
legat de noi românii şi pe cari 
dacă nu le zăgăzuim la timp ne 
duc de râpă este şi acest păcat 
al «modei», care se lăfăeşte la 
ţară ca şi la oraş, în pătura ţă
rănească ca şi în cea boerească. 

Mintea noastră s'a obicinuit să 
nu mai cugete, sufletul ni s'a 
închis, b u n u l simţ ni s'a tocit, 
încât nu mai putem vedea răul 
ce se întinde din ce în ce mai 
mult asupra noastră. 

Trăim din împrumut şi intelec
tual şi material şi spiritual. Imităm 
tot ce vedem fără a ne da seama 
că nu totul se potriveşte în ţara 
noastră, cu obiceiurile noastre, 
cu firea noastră, cu sufletul nostru. 

Las la o parte orice alt îm
prumut şi orice altă imitaţie şi 
mă refer numai la îmbrăcăminte, 
la care ne gândim imediat ce 
am pronunţat nenorocitul cuvânt 
«moda». 

într'adevăr acesta este neno
rocit care prin puterea lui sata
nică ne secătueşte sufletul, ne 
zăpăceşte judecata şi ne urăţeşte 
trupul. 

In îmbrăcăminte cei mai mulţi 
au ajuns robi ai acestei zeiţe ce 
se numeşte „moda". 

Mai ales partea femeiască o 

adoră. Ori unde se întâlnesc le-
•meile numai despre aceasta vor
besc spunî.nd fiecare ce ştie mai 
nou. 

Adeseori rămân uimit de cele 
ce văd, şi cred că nu numai eu 
ci toată lumea care mai are un 
pic de judecată. 

Cum le vin în minte atâtea 
feluri de îmbrăcăminte femeilor 
nu ştiu. Ele spus că aşa e Ia Paris. 
E foarte trist că pot avea o a-
semenea credinţă. 

îmi spunea un profesor care a 
trăit un bun timp la Paris că 
toate exagerările în îmbrăcăminte 
la Paris nu le au decât lemeile 
certate cu morala. Şi aceasta o 
mărturisesc foarte mulţi. 

Iată deci pe cine imită român

cele noastre când se îmbracă aşa! 
Şi desigur e lucru ştiut că pe 
jumătate şi uneori nici atât se 
îmbracă numai un anumit soiu 
de oameni. 

Apoi Ia aceasta am ajuns noi, 
să imităm pe cei decăzuţi ? 

In felul acesta lucrăm s p r e 
distrugerea noastră. In oraşe este 
atâta tineret nevinovat; ce zice 
el văzând cum se plimbă pe 
străzi fără ruşine imoralitatea ? ! 

D a r bărbaţii şi părinţii n'au 
nimic de zis ? Nu li se pare un 
păcat faptul că permit asemenea 
goliciuni ? Oare ei nu se simt 
vinovaţi cu nimic? 

Eu cred că ei sunt cei dintâi 
vinovaţi şi vor răspunde de a-
ceastă nepăsare a lor. 

Să ia aminte cu un ceas mai 
de vreme şi să lupte pentru în
dreptarea răului. 

Avem şi noi p o r t u l nostru 
destul de frumos şi potrivit cu 
sufletul nostru ; să-1 folosim pe 
acesta. 

Deasemenea cei în drept să ia 
aminte că între cei plătiţi să în-
drumeze c o p i i i acestui neam 
plămădit şi oţelit prin atâtea jerte, 
sunt o mulţime cari minează su
fletele micilor copilaşi prin dra
gostea cea mare ce o au pentru 

Ш: 
Nu uitaţi femeilor, ca unele ce 

formaţi viitorul acestui neam, că 
însănătoşarea morală şi întărirea 
naţională a acestei ţări nu se 
face prin decolteuri şi haine stră
vezii ce acopăr şi descopăr corpul 
ca pe un fel de urâciune a lumei, 
ci luaţi aminte că «.femeile cu po
doabă de cinste, cu sfială şi cu 
întreagă înţelepciune să se împo
dobească pe sine; nu cu împle
titurile părului, nu cu aur sau 
mărgăritare, sau cu pietre scumpe 
sau cu haine scumpe». 

Şi să nu uite nimeni iarăş că 
„sunt căi, cari se par omului a 
fi drepte, dar sfârşitul lor duce 
la iad". 

D. D. Achimescu 

F o l k l ó r M e d i c a l 

Mănăstirea Strehaia 

Calea ferată spre Strehaia 
merge întîi pe priponii Du
nării într'un vălmăşag de dea
luri. Ea se înfundă apoi într'o 
vale, mărginită de înălţimi, 
care peste puţin se îmbracă, 
într'un veşmînt de pădure ţe
sută des. S t r e h a i a se află 
aproape de locul unde această 
vale întîlneşte cursul, crescut 
acum, al Motrului, pe care 
l'am lăsat la coborîrea de pe 
culmile Gorjene. 

Marele sat e la un sfert de 
ceas delà gară. II alcătueşte 
un şirag de case, dintre care 
unele au tipul Gorjan ; se văd 
şi de acelea al căror părete 
din faţă înaintează pe o lăture, 
mîntuindu-se cu o fereastră. 

Mînăstirea de odinioară e 
acum biserica din mijlocul 
Strehaii, biserică foarte bine 
păstrată şi îngrijită. Pe acest 
loc sub dealuri, în mijlocul 
unor păduri din care au rămas 
numai pilcuri, un lăcaş de ru
găciune fu întemeiat de aceiaşi 
boieri cari sînt ctitorii Bistriţei : 
Craioveştii de pe la 1500, 
Chipurile lor se văd pe pă-
reţii bisericii celei nouă, întîi. 
Banul Barbu, delà care se şi 
chiamă Livada Banului unul 
din pămînturile încunjurătoare 
ce a fost în zestrea veche a 
mînăstirii, apoi f r a ţ i i săi, 
Vornicii-Mari.Pîrvu şi Danciul, 
Dar, peste vre-o sută cincizeci 
de ani, la 1645, Matei Basarab 
a făcut o nouă zidire, înlătu-
rînd şi temeliile celeilalte, care 
va fi fost cu totul dărîmată. 

El a pus să se înalţe tur
nuri ca acela străvechiu şi 
neobişnuit de mare şi puternic, 
pe care-1 dresese la intrarea 
mînăstirii d i n Cîmpulung. 
Unul din ele stă şi aici dea
supra intrării, celait e turnul 
bisericii, aşezat deasupra pro-
nosului şi făcînd astfel parte 
din faţadă. Această faţadă a 
fost apoi tencuită şi netezită, 
puindu-ise înainte, la 1826 
poate, cînd cu noua zugră
veală, un pridvor deschis, cu 
arcadele răzimate pe zece 
stîlpi în cinci colţuri. Dar pe 
laturi se recunosc încă aceleaşi 
podoabe de zimţi, de ciubuce 
simple, de ocniţe în d o u ă 
caturi—cele de sus rotunde, 
celelalte, pătrate—care se des
fac şi pe turnuri. 

In naos se vede, ca la sin
gura Biserică domnească din 
Tîrgovişte, un cafas pentru 
Doamnă, care asculta de la 
această înălţime slujba. Casele 
lui Matei erau lipite pe lăture 
cu biserica: cum vor fi în ă, 
nu se poate şti, căci dăună-zi 
s'au ras şi cele din u r m ă 
frînturi de zid, rămîind numai 
beciul şi o f întînă stricată, unde 
fusese mai înainte un foişor. 
Dar puternicul zid împrej
muitor c u multe fereşti de 
strajă stă încă şi astăzi înfiinţa, 
neclintit. Jos o apuşoară, Stre-
hăiţa, se scurge în rîuşorul 
înalt şi înverzit de mucegaiu 
care se chiamă Uzniţa sau 
Puturoasa. 

N. Iorga 

Măcrişul. — Cu sucul lor se vindecă bubele rele. 
Unii îl mănâncă primăvara ca un fel de usturoi săl
batec, zicând că Ie curăţă sângele, (Corn Zanoc). 
In com. Popeşti, jud. Vâlcea, se ia măcriş plămă-
mădit în ţuică de comină, contra gălbinării. 

M a c u l . — Fiert în lapte se dă la copilaş ca să doarmă (com. 
Vrata—Mehedinţi). 
Ceai de căpăţâni dă maci, îndulcit cu miere, se bea 
contra herniei. 
Când nu coc bubele, se pun oblojeli de sămânţă 
de mac cu pânză de păianjen şi miere. 
Ceai de mac roşu, se bea ca să iasă mai repede 
spuzaia Ia pojar sau scarlatină (Comuna Popeşti, 
Jud. Vâlcea). 

Măcieşul, — Zeama se foloseşte la dureri de rinichi. E bună şi 
contra diareei. 
Florile se lolosesc şi la dureri de ochi, împreună 
cu ăst descântec : 
«Se luară 9 slujnicuţe cu 9 măturiţe. Bine făcuşi 
că ne 'ntrebaşi, că io mă duc la cutare, că am 
auzit că i s'a aruncat schintei de foc în roşiaţă. 
Maica sfântă a cuvântat; io de acolo te voi înturna 
bine, te oi alege şi bine te-oi culege, cu mătura 
mătura-te-oi, cu cuţitul rade-te-oi, cu ştergaru şter-
ge-te-oi, în drum de ţară ţipa te-oi, şi să piei şi să 
răspiei cum piere roua de soare, şi scopitul sub pi
cioare. Dă-i Doamne, leac şi veac, din gura mea 
descântat». 

Notă— Acest descântec îl am de la părintele Butean din Za
noc—Sălaj, care ne-a dat o foarte bogată şi interesantă 
colecţie de folklór. Sf. Sa îl arc de la Iluşca Opre, 1903 
din aceiaş comună. Descântecul a fost cunoscut înainte 
de 1848 de «Buca» Zaica Oană, care a descântat pe ne
poata boerului ungur Laskai. 

M ă r u l . — Crenguţa de măr dulce, se fierbe. 
Fiertura aceasta serveşte la spălatul bubelor dulci, 
(Auzit de la Mariţa Huluţă, de 45 ani, din Hăneşti • 
Dorohoi). 

Măsălariţă—La dureri de dinţi, se abureşte bolnavul. 
Să nu iei măsălar.ţă că poţi muri. 
La mijite (dureri mari de dinţi, nevralgie dentară) 
se descântă aşa : 
«Hei, mijite, ce celtui învăluit, că de nu te-i hăui 
cu plugu'ara-teoi, cu grapa grapa-te-oi, bot mare 
face-te-oi, acolo peri, acolo răspei, cum piere roua 
de soare şi scopitul sub picioare. Dă-i doamne 
leac şi veac din gura mea descântat, cum i-ai dat 
trup şi suflet». 
(Auzit delà Mateda Marişca a băeşiţei din comuna 
Zanoc—Sălaj, 1902). 
In comuna Popeşti, jud. Vălcea, se pune măsăla
riţă la măselele dureroase. 

Mătrăgună.—Se bea ilestită cu palincă. Cel ce o bea buigu-
eşte câte-va ore parcă-i nebun. Deaceea nu-i bine 
a o folosi des, slăbeşte vederea. E foarte veninoasă. 
Se foloseşte la dureri de mătrici. (Zanoc—Sălaj). 

Material catalogat 
de Dr. Od. APOSTOL 

LĂCAŞ MĂREŢ 
Pe zi ce trece, lucruri nouă 

se încep, iar cele vechi se de
săvârşesc. Aşa vedem în Bucu
reşti, par'că o luptă între lăcaşuri, 
unele mai frumoase decât altele. 
Pe lângă acestea însă, mai sânt 
un soi, de lăcaşuri pentru suflet. 
Se observă delà o vreme par'că 
şi aici o concurenţă, pentru în-
frumuseţere. 

Avem o mulţime de locaşuri 
de închinăciune cari au început 
să se înnoiască cu câte ceva, 
aşa este biserica «Sf. Vineri» 
Herasca, care se pictează din 
nou ; lăcaş încăpător şi frumos. 

Biserica „Mântuleasa" despre 
care s'a scris în gazeta noastră, 
despre măreţia ce se găseşte a-
cum la această biserică. 

Un alt lăcaş Dumnezeiesc este 
Biserica „St. Dumitru" Colentina, 
la o margine a Bucureştilor, a-
devărat monument prin mărimea 
şi felul cum e lucrată. E făcută 
de popor, fără multe donaţiuni 
din partea autorităţilor. Mai sânt 
şi alte biserici nouă, cari fac fală 
Capitalei dar nu pe acestea vo-
iesc a Ie arăta, ci o alta şi a-
nume : 

Există p e Şoseaua M i h a i 
Bravu tot din Capitală o bise
rică, care la spate are un ci
mitir. Această biserică cu nu
mele de : «Iancu Nou», datează 
numai de 5 5 ani. A fost clădită 
din dragostea cea mare a po
porului pentru un lăcaş dumne
zeiesc de care simţiau nevoe. 
Aşa au pus mână delà mână şi 
au înfiinţat pe acesta, cu locuinţe 
prin împrejurimi. Cu timpul însă, 
biserica din cauza fumului lumâ
nărilor, a început să se înegrească, 
aşa că acum ajunsese pictura 
din biserică de nu se mai recu-
noaştea şi locuinţele de prin îm
prejurimi dărâmate. 

Astăzi lucrurile însă s'au schim
bat, căci preoţii slujitori ai a-
cestei biserici : Părintele Panait 
Bedreag şi Părintele Diaconescu 
doi inimoşi şi harnici preoţi prin
tr'o muncă de neînchipuit s'au 
apucat şi cu puţin au făcut lucru 
minunat, lucru frumos, măreţ. 

Biserica e acuma frumoasă în 
totul înoită. Păreţii cari acum 
câtva timp, erau îmbâcsiţi de 
negreală de fum, astăzi pe ei 
strălucesc cele mai frumoase şi 
încântătoare picturi. Lemnăria 
toată vopsită ; a adus şi lumină 
electrică, aşa că va fi ferită bi
serica de acum încolo de fum ; 
iar lumânările cari se aprind 
vor fi din ceară curată. 

Curtea bisericii, în care altă
dată, pe vremuri cu ploaie, era 
înfundată cu noroi, acum e pei-
truită, iar prin împrejurimi în 
locul caselor dărăpănate au luat 
locul altele nouă. 

Laudă preoţilor acestora, laudă 
locuitorilor din acest cartier căci 
se îngrijesc mult şi de suflet. 

Ar trebui ca toată lumea să 
ia aceste frumoase exemple, căci 
mai toate sfintele lăcaşuri simt 
lipsurile acestea, dar nu pot grăi 
Vezi faţade de biserici jupuite, 
vezi ferestre sparte şi nimeni 
nu vrea să pună nimic, să se 
poată repara. 

De-aceia zic laudă Părintelui 
Panait Bedreag şi Diaconescu, 
adevăraţi slujitori ai Domnului. 

Laudă şi celor ce au contri
buit cu munca şi cu obolul lor 
pentru biserică. 

Să ne mai dea Dumnezeu ast
fel de suflete. 

D i a c V. Fussu 

Citiţi ş i r ă s p â n d i ţ i 
«Cultura Poporului-



«CULTURA POPORULUI» 

DESPRE IhGERI 
Numirea şi fiinţa 

îngerilor 
Cuvântul înger vine delà 

cuvântul el ;n «angelos» şi în
seamnă trimis sau delegat 
Numele acesta mai mult se 
referă la chemarea îngerilor, 
decât la fiinţa lor. In Sfânta 
Scriptură îngerii au numele de 
fiii lui Dumnezeu, servii lui 
Dumnezeu, ceata lui Ehova, 
ceata cerească. Dar numirea 
«îngerul Domnului» în Sfânta 
scriptură are un înţeles mai 
larg şi înţeles mai strâns. în
ţelesul mai strâns înseamnă 
fiinţă mai superioară şi mai 
tare decât omul, care are in
teligenţă, voi ţă l i b e r ă şi 
nemurire. In înţelesul mai larg 
înseamnă orice mijloc, prin 
care Dumnezeu într'un mod 
extraordinar îl întrebuinţează 
pentru scopurile sale. De e-
xemplu : epidemia, fulgerul, 
preoţii şi proorocii ca expri-
matorii voinţei divine. 

Natura şi ocupaţ iunealor 
îngerii după învăţătura scrip

turii sunt spirite de natură 
spirituală, adică au voinţa li
beră, inteligenţă şi au capa
citate. N'au corp nici lipsuri 
corporale. Intre d e nu există 
deosebire genitală. Subiectul 
preocupării lor este hotărârea 
lui Dumnezeu. In ce priveşte 
puterea lor întrec pe om. De 
aci au numele «îngeri puternici 
2. Tessal: 1. 7. 

Locuinţa, lumea spirituală, 
aceasta înseamnă ca o legătură 
mai intimă cu Dumnezeu de

cât oamenii, dar cu t o a t e 
acestea sunt fiinţe mărginite şi 
nu ştiu ziua judecăţii. Marc, 
13 :32 . In ce priveşte ocuparea 
lor laudă şi servesc pe Dum
nezeu şi se bucură de fericirea 
oamenilor. După tradiţiunea 
pioasă, fiecare om are un înger 
de pază. 

Numărul, ordinul si 
venerarea 

Că numărul îngerilor e prea 
mare, se vede şi de acolo că 
Sfânta Scriptură, totdeauna în 
plural pomeneşte de ei. însuşi 
Iisus la Evanghelistul Matei 
Cap. 26 V. 53 pomeneşte o 
legiune ge îngeri. La Evan
ghelistul Luca 2. 13. compară 
cu o ceată mare. îngerii se 
împart în 9 rânduri. Ordinele 
lor deosebitoare arată Sfânta 
Scriptură, 1 Tessal. Cap. IV 
V. 16, unde se pomeneşte 
Arhangelul ca stăpânul cetelor 
îngereşti şi doi îngeri au nume 
speciale Oavril şi Mihail. Dar 
aceste două nume nu sunt 
numiri personale, ci numiri 
simbolice prin care se exprimă 
misiunea lor (nomina, muneris, 
simbolica). Venerarea îngerilor 
s'a fixat la sinodul ecumenic 
al doilea din oraşul Nichea din 
A s i a M i c ă anal 787 după 
Hristos. Din punct de vedere 
practic religios, fiecare creştin 
adevărat să se considere ca 
un delegat sau ca un trimis 
a lui Dumnezeu care are ţinta 
perfecţionării divine. 

Preotul Eugenlu Elirair Călugariu 
Bucureşti 

D I N R U S I A 
= G E N E R A L 1 T A Ţ 1 — 

î n s e m n ă r i 

Cărţile pentru tineret 
O mărturisesc de la început, 

nu-s atât de meşter ca să pot 
arăta, numai prin aceste câte-va 
rânduri, cât de mare trebuie să 
fie grija şi supravegherea educa
torilor tineretului—părinţi şi pro
fesori—în privinţa cărţilor de citiţi 

Şi, desigur, n'o afirm eu cel 
dintâiu, că aproape 70 la sută 
dintre coniii noştri, mai ales între 
16—2j i e ani, s u n t produsul 
moral al lecturilor ce au făcut. 
Au avut, atunci, la îndemână câ
teva cărţi de folos pentru suflet 
şi pentru minte, norocul lor; de 
nu, vai şi amar de dânşii I 

Poate, vor zice unii dintre ci
titorii mai sceptici, obicinuiţi a 
vedea în toate mâna fatalităţii : 
la ce bun, dacă tânărul va fi fost 
mai dinainte predestinat spre rău? 

Eroare ! 
Grădinarul îşi face datoria cu 

toate răsadurile. 
Grija lui e ca toate să fie pli

vite, udate la vreme şi ferite de 
orice le-ar vătăma sau primejdui 
creşterea. Şi pe urmă se uită, 
care din aceste răsaduri a avut 

în el însuşi puterea de a răsări 
şi care purta uscăciunea fără leac. 

Insă grădinarul şi-a făcut da
toria. Tot asemenea părinţii şi 
profesorii să şi-o facă pe a lor. 

O carte bună în mâinile tine
retului, e un dar nepreţuit ; este 
un capital moral care va da 
dobândă de o mie la sută, iar mai 
pe urmă o dobânda care nici nu 
se va mai putea calcula, atâtea 
foloase va aduce 1 

Dacă unii părinţi au î« biblio
teca lor o carte care ar fi vătă
mătoare minţii şi sufletului copiilor 
să n'o mai ţină la vedere ; să o 
nchidă sau s'o distrugă. 

Vor înlătura prin acest lapt, 
din familia lor, o ruşine sau o 
durere mare pentru mai târziu. 

Repet, deci, fără teamă că voiu 
fi contrazis : de cărţile ce le dăm 
copilului după ce a mântuit în
văţământul primar şi gimnaziul, 
depinde, în majoritatea cazurilor, 
natura morală, caracterul omului 
de mâine. 

Traian I. Cristescu 

Străduinţa Călugărilor 
«Universul» delà 26 No

embrie a. c , scrie, într'un 
foileton, despre iadul care 
domneşte în Rusia. Cu acel 
prilej, pomeneşte d e două 
cărţi mai nouă care scriu 
despre iadul rusesc. E vorba 
de un francez şi un finlandez, 
care au trăit în ocnele ruseşti 
şi pot povesti ce au văzut la 
faţa locului. Din ele, aflăm 
că bolşevicii au făcut ocnă 
pentru cei închişi din ceiace 
era odată o înfloritoare mă
năstire la Marea Albă. Delà 
comunismul frumos al călu
gărilor, s'a ajuns la comu
nismul ticălos al călăilor de 
azi din Rusia. Iată ce citim 
că era odinioară acolo prin 
mâna călugărilor şi ce este 
acum prin mâna nelegiuiţilor 
de azi : 

Situată în marea Albă, la 
65° de latitudine nordică, ne
cultivată şi mlăştinoasă, su
pusă frigului din regiunile 
polare, şi în cursul scurtei 
veri, din Iunie la Septembrie, 
dată pradă ţânţarilor, ocna 
Solevki părea destinată să ră
mână un pustiu etern. 

Şi cu toate acestea, călu
gării veniră acum cinci veacuri 
şi o desţeleniră, o asanară, o 
împădari ră,construiră drumuri, 
docuri, un port, un far, o 
flotă. Aceşti călugări făcură 

din vânat şi din pescuit in
dustrie, creară un ferestrău 
mecanic, o tăbăcărie, o cără-
midărie. Ei conrtruiră ferme, 
locuinţi şi o mânăstire mă
reaţă, cu un kremlin (împrej
muit, fortificat), o catedrală, 
un spital, băi, magazine, până 
chiar şi o şcoală pentru copiii 
pelerinilor. Mai mult de 500 
de călugări trăiră acolo în 
pace, supuşi la regula muncii, 
ne posedând nimic personal, 
înfăptuind prin minunea ca
rităţii şi a fraternităţii un co
munism integral, binefăcător, 
uman. 

Revoluţia îi uită până la 
1921. La data aceasta un 
comisar al «Cekei» veni la 
Solovki şi ordonă călugărilor 
să plece fără să se atingă de 
nimic, de provizii, marfă, bo
găţii de tot felul adăpostite 
în catedrală. Scopul guver
nului sovietic era îndoit : să 
pună mâna pe tot ce repre
zenta o valofere şi să exploa
teze insula. Şi atunci admi
rabilul domeniu fu sărăcit fără 
socoteală, pădurile devastate, 
cărămidăriile ruinate şi re
zervele de p e ş t e şi vânat 
sleite. 

Ceia ce călugării realiza-
deră în 500 de ani, a fost 
sisirus în mai puţin de 7 ani. 

D-1 losif Douillet, vechi Con-
i u l al Belgiei în Rusia Teroristă 
de azi şi apoi împuternicit ca 
înalt Comisar al Societăţii Naţi
unilor, ; explorator al ceasurilor 
înspăimântătoare de foamete, 
este, desigur, un martor, cu ochii, 
şi cu urechile.un cercetător, care, 
în definitiv, a locuit în Rusia 
timp de 35 de ani. EI a văzut 
totul, chiar temniţa în care l'au 
închis. Mărturisirea sa are, deci, 
o autoritate cu totul deosebită. 
El a condensat cunoştinţele sale 
în paginele cărţii care a publi
cat-o de curând: Moscova fără 
perdea, nouă ani de muncă în 
ţara Sovietelor». El povesteşte 
„trucurile" de care se slujesc So. 
vietele pentruca-să ascundă vizi-
tatonlor, delegaţilor ai Trade-
Uniunilor. Sovietele îi conduc prin 
administraţii cari-s numai de 
formă, la ateliere goale de lu
crătorii lor obişnuiţi, a căror 
mărturisire ar fi compromiţătoare. 
Când trenurile oiiciale trec, se 
ard tone de pae în cuptoarele 
stânse şi fumul face să se creadă 
că acestea sunt în activitate. 
Drept industrie, iată ceeace d-1 
Douillet a văzut Tot bazinul in
dustrial de miliarde al Donetzu-
lui, lăsat intact de armata albă, 
a iost nimicit de mâinile puterii 
sovietice ; metalurgia a devenit 
o poveste. Din 900 puţuri de 
mine de cărbuni, 700 au ador
mit ; producţia derivatelor cărbu
nelui de piatra, a trecut delà 
40.000 la 7.400 tone, cea mai 
mare uzină de mătăserie din 
Moscova, în loc de 2000 de lu
crători, întrebuinţează 200, etc. 
Cât priveşte agricultura, cele mai 
bune pământuri, din proprietă
ţile vechi, au fost date fermelor 
sovietice pentru nevoile teatra
lei, exportări de propagandă. 

Lucrătorii i-au declarat : Din 
7oO fr. ce-i câştigăm pe lună, 
noi nu primim decât un sfert ; 
restul se varsă la cotizaţii im
puse, abonamente forţate la ziare, 
la fondurile pentru războiul chi
mic şi pentru propaganda din 
străinătate". 

După această ochire repede 
să ne oprim ca să examinam a-
numite fr>pte deosebite. 

II 

In fruntea programului Sovi
etelor figurează lupta contra re-
ligiunii. In ultimul număr din 
Anti-religiosul, prezidentul Aso
ciaţiei Fără Dumnezeu spunea: 
Toate organizaţiile religioase sunt 
frâuri pe drumul reformei socia
liste a societăţii. Lupta contra 
organizaţiei religioase este indis
pensabilă pentru acela care vo-
eşte să realizeze directivele par. 
ticulare asupra revoluţiei cultu
rale. 

Singura cultură socialistă va 
distruge orice religiune. Astfel, 
este profesiunea credinţei «Fără 
Dumnezeu. Notăm că'n Franţa 
ziarul «Humanité" repetă cuge
tările şi propunerile Moscovei, 
asupra acestui punct cum ,şi a-
supra altora. In nr. din 23 Mai 
1928, publică, în pagina I-a un 
articol întitulat: «religiunea, o-
trava poporului». 

Cu prilejul sărbătorii Pastelor. 
Sovietele au fost credincioase 
consemnului celor «Fără Dum
nezeu» ; un decret a fost publi
cat pentru a întări «ofensiva pe 
Irontul religios», pentru „a în
tocmi o luptă hotărâtoare con
tra partizanilor B.sericii", — sub 
G o n d u c e r e a «Asociaţiei celor fără 
Dumnezeu. 

Toate teatrele au fost somate 
să vestească reprezentaţii pentru 
toate n o p ţ i l e din săptămâna 
Sfântă (a Patimilor) şi pentru 
ziua Pastelor. S'a organizat con
cursuri sportive şi muzicale, mas
carade, focuri de artificii... 

Intelectualii, întrebuinţaţi în 
instituţiile sovietice, învăţătorii 
şcolilor rurale, medicii delà ţară 
trebuie, sub ameninţarea destitu
irii, să ia parte la aceste mani
festări. Rezultatul, se spune, n'a 
corespuns sforţării şi se pare că, 
pe terenul religios, ca şi pe te
renul industrial, comercial, Sovi
etele au dat faliment. (Să se vadă 
un articol din «Revue de Paris» 
(1 Mai) de d-1 Chuénet. Dacă 
părinţii, spune el, sunt adevăraţi 
comunişti, copilul nu trebuie să 
fie botezat, el trebuie să fie oc-
tobrizat. (Revoluţia având loe în 
Octomvrie). Copilul este înfăţi

şat Adunării locale şi primeşte 
unul din numele următoare : da
că-i băiat, Octombrie, Danton, 
Marat, Marx, Comunard, Gloria 
roşie ; dacă-i fată : Octombrine, 
Volga, Afrodita). 

Sectele se dezvolt, protesta nie 
semi-evreeşti, halucinate, imorale, 
jucătoare, învârtitoare, tremură
toare biciuitoare. 

Sovietele crezuseră de dato
rie ca politica, să favorizeze câ
teva secte americane ; apoi ele 
au văzut în misionarii protestanţi 
martori supărători. 

O lege nouă a Sovietelor a-
oprit orice adunare, cerc sau 
grupare de orice fel, de femei, 
copii şi tineri, pentru vre'o formă 
de activitate, ori care arii. Bib
liotecile, şalele de lectură reli
gioasă sunt oprite. Nici o slujbă 
religioasă nu trebuie să fie să
vârşită în vr'un local, afară de 
spitale şi închisori şi numai la 
cererea muribunzilor. 

Insă sectele se strecoară îoarte 
adesea delà supraveghierea gu
vernului şi se întâmplă că sec
tele sporesc paralel cu necre
dinţa şi paralel cu nenorocirile 
de tot felul, cari chinuesc Rusia 
Sovietelor. 

III 
Unul dintre rezultatele naturale 

ale ateismului este alcoolismul. 
După ziarul rus „Ateul», la-

bricarea şi consumarea alcoolu
lui au trecut, în patru ani, delà 
2 la 85 la sută. 

Rezultate : numărul indivizilor 
arestaţi în stare de beţie a spo
rit, cum urmează : 

In 1923, 2.085; 
In 1924, 11.000 ; 
In 1925, 21.000 ; 
In 1926, 96.000 ; 

Numărul morţilor de alcoolism 
s'a înzecit în patru ani, la Lenin
grad. 

Aceste cifre au fost confirmate 
şi precizate, la Congresul bacte-
riologilor sovietici, care s'a ţi
nut, de curând, la Moscova. Pro
fesorul Deutschmann a procurat 
următoarete arătări : 

in 1921 consumaţia a fost de 
800.000 de deca ; în 1922 de 
de 1000,000 ; în 1925 20.000.000 
şi în 1927, de 40.000.000 într'un 
singur semestru ! 

In 1927. au fost arestate la 
Leningrad mai mult de 113.000 
persoane pentru beţie întâmplată 
pe stradă ; — la Moscova cifra 
arestărilor a fost de 100.000 ; — 
fiind la sexul femenin. 

Este uşor de bănuit ce groză 
vii dureroase ascund asemenea 
cifre. 

IV 
Iată una destul de neauzită : 

vânătoarea de copii. Este vorba 
de micii vagabonzi cari buicesc 
pe străzile oraşelor şi cari devin 
o mare urgie. 

Sovietul comisarilor poporului 
a numit o Comisiupe, specială în-
sărcinată ca să elibereze străzile 
şi gările de aceşti mici vagabonz i 
In trei luni operaţia trebuia is
prăvită. S'a ordonat o razie de 
zece zile la Moscova. Copiii ce 
au fost prinşi au trebuit să fie 
trimişi în provincii. 

Aceasta îmi reaminteşte ceace 
am văzut altădată Ia noi. Din 
timp în timp. agenţii poliţieijă-
ceau razii. Agenţii alergau pe 
străzi, înarmaţi cu vână cu un 
laţ la capăt ; ei erau urmaţi de 
o căruţă unde îşi îngrămădeau 
victimele. Numai era vorba de 
copii, era vorba de câini rătăci
tori şi poate turbaţi. 

Dacă se dă crezare acestor is-
torisiri.copiii vagabonzi de astăzi, 
acolo, nu vor fi mai puţin peri
culoşi la fel cu câinii noştri ră
tăcitori de altă dată. Copiii um
blă pe străzi zicând : Dă-mi ceva 
sau te muşc». Şi cum ioarte mulţj 
dintre aceşti copii, sunt atinşi de 
boli molipsitoare, temându-se de 
muşcăturile lor, trecătorul se gră
beşte să le dea ceva. 

^ ^̂ ^̂  ^ ^ ̂ ^̂ ^̂ ^ 

Preţul abonamentelor: 
lei 200 pentru învăţători, 
preoţi, studenţi şi săteni ; 
lei 300 pentru autorităţile 
săteşti ; lei 400 pentru in
stituţii particulare şi de 
stat, iar delà 500 de lei 
în sus, pentru sprijinitorii 
acestei foi. 

Din judeţul R.-Sărat 

Ofensiva cultural-religioasă, 
în judeţul nostru, este luată 
cu mare avânt, în aceste tim
puri, de către factorii principali 
«preotul şi învăţătorul» te
melia prosperităţii n o a s t r e 
naţionale. Prima şedinţă a 
cercului cultural respectiv, de 
înălţători, a fost în comuna 
Bordeşti, unde după amiază, 
s'a desfăşurat în faţa sătenilor, 
un frumos program aranjat şi 
condus de Dl. loan Creangă, 
directorul şcoalei primare lo
cale. Coruri pe 3 voci. Cursul 
superior primar, — recitări, 
piramide, precum şi piesa de 
teatru «Umbra morţei», toate 
au impresionat adânc pe cei 
de faţă. 

Cuvântarea către săteni, ce 
era atribuita D-lui loan Spânu, 
preşedintele cercului, şi anume, 
despre «Foloasele învăţăturei, 
obligativitatea», a fost tratată 
cu foarte mult suflet şi pe 
graiul poporului. La sfârşit, 
Dl. loan Creangă, aduce vii 
mulţumiri, atât consătenilor săi 
cât şi colegilor. 

Ziua fiind prea mică, iar 
programul puţin cam încărcat, 
Societatea locală: «Soborul 
Misionar Cult-Religios», n'a 
putut să-şi desfăşoare micul 
program, stabilit aparte, amâ-
nânduse , p e n t r u Sâmbăta 
viitoare, când de fapt, socie
tatea, în fiecare Sâmbătă seara, 
ţine şedinţe, cu caracter reli-
gios-cultural, în faţa mulţimei, 
la şcoală. 

l oan Creangă 
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In această zi la şcoala din 
corn. Costeşti, satul Teleşti-Argeş, 
a avut loc şedinţa cercului cul
tural. £ 

Printr'o coincidenţă fericită tot 
în această zi a fost şi cercul 
cultural preoţesc. De dimineaţă 
în biserica satului, neîncăpătoare 
pentru marele număr de cre
dincioşi ce se adunaseră, s'a o-
iiciat serviciul divin. 

In urmă s'a slujit parastas pen
tru eroii morţi în războiu. 

După masă a urmat şedinţa 
publică la care sătenii au luat 
parte umplând sala de clasă şi 
antreul. S'au recitat poezii cu 
iond moral pentru combaterea 
alcoolismului şl a modei ce se 
lăţeşte ca o boală molipsitoare 

A vorbit d-1 învăţător Alee 
sandru Constantinescu despre „E 
ducaţia copiilor". S'au cântat cîn 
tece pe una şi două voci, con 
duse fiind de d-1 fFlorea Şerbă 
nescu. La sfârşitul serbării s'a 
jucat o piesă de teatru, micuţă 
ca şi micii şi inimoşii şcolari ; in
titulată «Florile» A eşit destul 
de bine, micii artişti dând do
vadă de o înţelegere perfectă a 
rolurilor. 

Cuvânt de închidere rostit de 
d-1 Preşedinte al cercului şi ser
barea a luat sfârşit în sgomotul 
aplaudeior furtunoase a mulţimei 
însetată după serbări şi adunări 
delà caie numai lucruri bune şi 
iolositoare pot culege. 

Domnii învăţători s'au des
părţit cu greu de sătenii plini de 
mulţumire ce le sorbiau din ochi 
taina înţelepciunei. De-a Domnul 
ca aceste serbări să-şi facă loc 
până în cel mai ascuns colţ de 
cătun şi prin rodnica lor activi
tate să alunge — pe cât posibil 
— răul ce se vâră printre rân
durile largi ale neamului. 

Emilia R. P o p e s u c 

Pin Ţară 

Miercuri 12 Decemvrie, c . 
la liceul Spiru Haret din Bu
cureşti s'a serbat patronul li
ceului printr'o procesiune la 
mormântul lui Spiru Haret 
delà Cimitirul Bellu. Au luat 
parte reprezentanţii ministeru
lui Instrucţiunii, profesorii, e-
levii şi părinţii elevilor, 

ooo 
S'a aprobat înfiinţarea a 

trei târguri anuale de vite în 
Corbeni (Argeş), cari să func
ţioneze în zilele de : 20—21 
Fevruarie, 4—5 August şi 
12—13 Octomvrie. 

000 

In ziua de 10 Decemvrie 
a. c , studenţimea din toate 
facultăţile au sărbătorit, a-
ceasta zi, când în 1922, au 
izbucnit primele mişcări stu
denţeşti şi a acelora cari au 
căzut în lupte pentru înfăp
tuirea idealului naţional. 

000 

Duminică 9 Decemvrie, c , 
în Bucureşti s'a inaugurat 
marele cămiu studenţesc «Ion 
Stănescu» din str. Pictor Gri-
gorescu. 

Tot confortul cu clădirea 
a costat aproape 100.000000 
de lei. 

Laudă D-lui «Ion Stănescu» 
000 

De trei zile ninge mereu 
la Bucecea, iar zăpada a a-
juns în unele locuri la 1 me
tru. 

ooo 
Ziarul «Universul» a or

ganizat un concurs de fru
museţe, pentru alegerea celei 
mai frumoase femei din Ro
mânia. 

Condiţiunile de a lua parte 
sânt : Să fie nemăritată, între 
16—25 ani, dar fete onora
bile adică cinstite. 

ooo 

Tânărul Adam Bălan din 
Banat, a inventat un tun au
tomat cu un calibru de 37 
mm., putând fi încărcat odată 
cu, delà cinci până la cinspre-
zece ghiulele. Ţinându-se în
continuu trăgaciul apăsat, are 
loc tragerea automată, 

ooo 

Regele Egiptului a trimis 
M. S. Regelui nostru Mihai 
ca dar : o hienă şi nişte mai
muţe. 

ooo 
Primar al Bucureştilor a 

fott ales D-l D. Dobrescu. 
ooo 

A. S. Regală Principesa 
Ileana s'a întors din străină
tate. 

000 
Delà o vreme au început 

să se fure fetele şi sânt tri
mise în ţări străine, de unde 
nu se mai întorc. 

ooo 

Ştefan Iakner din Ardeal 
a omorât în 1919 pe un ţi
gan şi i-a furat 385 coroane, 
altădată a mai ucis şi pe un 
unchiu al său şi de atunci 
umbra acestor doi morţi îl 
urmăreau. Deaceia zilele tre
cute s'a prezentat la o jan
darmerie şi a mărturisit fap
tele sale urâte, după care a 
fost închis. 
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250 de ani delà înfiinţarea 

facultăţii de litere din Bucu
reşti. După cum d. N. Iorga 
a adus la cunoştinţa Senatu
lui Universitar din Bucureşti, 
în şedinţa acestuia delà 4 
Decembrie, a. c curgător, că 
în ziua de 10 Decemvrie din 
anul acesta s'au împlinit 250 
de ani delà înfiinţarea facul
tăţii de litere din Bucureşti. 
Se înţelege că o asemenea 
ştire minunează... Care şcoală 
delà noi se poate lăuda cu 
vechime de mii de ani ! Dar 
într'un interview pe care d. 
N, Iorga l-a dat ziarului Uni
versul, d-nia sa a desluşit (8 
Dec. a. c ) că priveşte ca în
ceputul acestei facultăţi Aca
demia din Bucureşti, care s'a 
înfiinţat aci pe vremea dom
nitorului Şerban Cantacuzino. 
A c e s t Şerban Cantacuzino 

este acel în timpul căruia s'a 
tipărit cea dintâi Biblie în
treagă românească în a n u l 
1688, numită Biblia de Bu
cureşti sau Biblia lui Şerban 
Cantacuzino. 

Cu toate acestea noi ne 
întrebăm : Dăinuit a neîncetat 
acea Academie de atunci pînă 
la noi, aşa ca să poţi spune 
că facultatea de litere de azi 
e aceiaşi şcoală ca cea de a-
tunci ? Dacă delà una la alta 
or fi 100 de ani de întreru
pere, se mai poate privi una 
drept continuarea celeilalte ? 

000 

Crâmpee deviată.—Sub 
acest titlu, d-na Sanda Matei 
din Bucureşti, soţia d-lui Ma
tei, fost până deunăzi depu
tat în parlamentul liberal, scrie, 
de vre-o două luni de zile, 
frumoase cronici în bucăţi în 
Universul, în care se găseşte 
trăsătura credinţei şi o bună 
îndrumare pentru lumea fe-
meiască delà noi. E cu totul 
altceva, mult mai bine şi mai 
sănătos decât ce scriau acum 
mai mult de 20 de ani tot 
pentru femei şi tot în Uni
versul, d-nele Laura Vampa 
şi Sofia Nădejde, mult mai 
departe încă de ce scria şi 
vorbea pe atunci şi mai în
coace doamna Adela Xenopol. 

001 

Conferinţele unei socetăţi, 
preoţeşti în Galaţi.— Din a-
ceastă lună, se vor începe în 
Galaţi şi se vor ţinea până 
în luna Martie viitor confe-
renţele Societăţii preoţilor din 
Galaţi «Solidaritatea». Data 
ţinerii va fi totdeauna Dumi
nica la 4 după ameazi. 

ooo 

Conferenţele unei Societăţi 
culturale din Galaţi. La 25 
Noemvrie a. c , s'a deschis în 
Galaţi şirul conferenţelor Că
minului Cultural «Sfinţii îm
păraţi», care se ţin în fiecare 
an. Acesta este al 17-lea an 
de când se ţin astfel de con-
ferenţe. Căminul cultural este 
cârmuit de d. Dr. Florin Beg-
nescu, bărbat cu multă stră
duinţă în Galaţi pentru tre
burile învăţăturii. Cea întâi 
conferenţă anul acesta, la data 
amintită, a fost ţinută de d. 
D. V. Toni despre «Aspecte 
ale patriotismului francez.» 

Din Străinătate 

In America e vorba să se 
clădească o casă cu 110 rîn-
duri (420 metri) şi va costa 
3 miliarde dolari, sau 510 
miliarde Iei. 

000 
In Cehoslovacia s'a publi

cat un concurs între ingineri, 
pentru ridicarea a două oraşe 
model. 

000 
In America se va ridica o 

statue preotului englez Iosef 
Priestley, inventatorul sifo
nului. 

000 
In Germania stupăritul a-

duce un venit de 114 mi-
iarde lei. 
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